

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய நீர்வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை (“சபை”) இன் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் ஆகியவற்றின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் அவதானிப்புக்களும் கருத்துரைகளும் இந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து சபையின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அவற்றினது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்த நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் *நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்* பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினரதும் பொறுப்புக்கள்

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், பொருத்தமானவாறு அதனை வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையினைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை மீதான பொறுப்பை ஆளுகைத் தரப்பு கொண்டுள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு சபையின்

அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பிலான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு குழுமத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக்

காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- சபை அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- சபையின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

தொடர்புடைய உரிய நியமங்களுடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
i. பொருளிருப்புகள் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் (LKAS 02) 9 ஆம் பந்தி மற்றும் சபையின் கணக்கீட்டுக் கொள்கையின் 3.2.1 ஆம் குறிப்பு என்பவற்றிற்கு முரணாக முன்று ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நகராதிருந்த ரூபா 647,357,338 பெறுமதியான இருப்புகள் அவற்றினுடைய தேறிய மாற்றக்கூடிய பெறுமதியை மதிப்பிடாமல் பதியப்பட்டிருந்தது.	LKAS 2 இன் பந்தியுடன் இணங்கி, சொல்லப்பட்ட நியமத்தின் 9 ஆம் பந்திப் பிரகாரம், பொருளிருப்புகளின் தேறிய மாற்றக்கூடிய பெறுமதியை கணிப்படுவதற்கு செயற்படுத்த முடியாதுள்ளதென கருதவேண்டும். ஆமலும், பொருளிருப்புகளின் உற்பத்தியில் பயன்படுத்தவதற்காக இடம்பெற்ற பொருட்கள் மற்றும் ஏனைய வழங்கல்கள் மேற்குறித்த விற்பனைக் கிரயத்தில் விற்பனை செய்வதற்கு அவை ஒன்றிணைக்க வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்படுமாயின் குறைவான விலையில் பதிவழிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 2 (LKAS 02) மற்றும் சபையின் கணக்கீட்டுக் கொள்கையின் 3.2.1 ஆம் குறிப்பு என்பவற்றுடன் இணங்கி பொருளிருப்புகளின் பெறுமதியை பதியப்பட்டதென உறுதிப்படுத்த வேண்டும். முறையான அனுமதியுடன் கணக்கீட்டுக் கொள்கையை மாற்ற முடியுமென உங்களுடைய கருத்துரைகளாக இணங்குவதற்கு சாத்தியமற்றதாக

மேலும், வியாபார தன்மைக்கு உடமையான, பொருளிருப்புகளின் கணிசமான தொகை வெடித்த குழாய்கள் உள்ளடங்கலாக எதிர்பாராத சந்தர்ப்பத்தில் எழுகின்ற திடீரென கேள்வி உருவாக்குவதற்கு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது. நகராத அல்லது நகர்ந்திருக்காத தீர்மானிப்பதற்காக எடுத்திருந்த நியமத்தில் தங்கியிருக்கின்றன, இது மூன்று ஆண்டுகளாக தொடர்ச்சியாக நகராதிருந்ததாக அந்த சகல விடயங்களும் பதியப்பட்டிருந்ததென சொல்ல முடியவில்லை. ஆகவே, அந்த நகராதிருக்கின்ற இருப்புக்களிற்காக தேறிய மாற்றத்தக்க பெறுமதியை மதிப்பிடுவதற்கு இதனுடைய தேவையிருக்கவில்லை. எனவே, இந்த ஐயவினாவை அகற்றுவதற்கு வேண்டப்பட்டது.

உள்ளது.

ii. காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் (LKAS 07) 07 ஆம் பந்திக்கு முரணாக ரூபா 1,500,083 தொகையான சேமிப்பு கணக்கில் காட்டப்பட்ட மீதிகளும் ரூபா 18,887.57 மில்லியன் தொகையான எஸ்குரோ சேமிப்புக் கணக்கில் செய்யப்பட்ட வைப்புக்களும் காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவையாக காட்டுவதற்குப் பதிலாக நிதி நிலைமைக் கூற்றில் முதலீடுகளின் கீழ் வகுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

எஸ்குரோ சேமிப்புக் கணக்கு கைதவிர்ப்புகளை எடுப்பதற்கு உருவாக்கப்பட்டதுடன் டொலர் மூலம் கைதவிர்ப்புக்களை செய்வதற்கும் பயன்படுத்தப்பட்டது. எனவே எஸ்குரோ சேமிப்புக் கணக்கிலுள்ள பணம் காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவையாக கருதப்பட வேண்டுமென கடன்படுனருக்கான (தேநீவவச) இலவசமாக கிடைத்திருக்கவில்லை.

அந்த இரண்டு கணக்குகளும் கொடுக்கல் வாங்கல் தேவைகளிற்காக உடனடியாக பெறக்கூடியதாக உள்ளன. ஆகவே, நடைமுறை மற்றும் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களாக வகைப்படுத்துகையில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 7 (LKAS 07) உடன் இணங்கி யொழுதுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

இலங்கை வங்கியின் சேமிப்புக் கணக்கில் மேற்கொள்ளப்பட்ட வைப்பு, குறுங்காலத்தில் பயன்படுத்தும் நோக்கில் வைப்புச் செய்யப்படவில்லை.

iii. ஆரம்ப மீதிகளின் வகைப்படுத்தலை மாற்றியமையால் மீளாய்வாண்டில் சொத்துக்கள் மற்றும் பெறுமானத் தேய்விற்காக மொத்தம் ரூபா 519,671,859 ஆன முன்னைய ஆண்டு சீராக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், சொத்துக்கள் மீது முறையான உள்ளக கட்டுப்பாட்டை அமுலாக்காமல் 2012 இலிருந்து அந்த முறையை சபை செயற்படுத்துகின்ற என்பது அவதானிக்கப்பட்டிருந்தது.

LKAS 8 இன் பிரகாரம், முன்னைய காலப்பகுதித் தவறுகளை பிரமாணப்படுத்தும் தேவையாக உள்ளது. கொடுக்கல் வாங்கல்களின் முரண்பாடுகள் காரணமாக, இங்கு ஆண்டின் பின்னர் சீராக்கல் செய்ய வேண்டியதாக உள்ளது. எனவே, NWSDB ஆனது சொல்லப்பட்ட வேண்டுகையுடன் இணங்கியிருந்தது.

அந்த சீராக்கல் ஒவ்வொரு ஆண்டு நிதிக்கூற்றுக்களிற்கும் குறிப்பிடத்தக்களவு வித்தியாசங்களை ஏற்படுத்தியிருந்தமையால் முன்னைய சீராக்கல்களை குறைப்பதற்கு உள்ளக கட்டுப்பாடுகளை அறிமுகப்படுத்த வேண்டும்.

iv. அரசாங்க மானியங்களின் கணக்கீடு மற்றும் அரசாங்க உதவிகளின் வெளிப்படுத்தலின் மீதான இலங்கை கணக்கீடு நியமத்திலுள்ள (LKAS 20) ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக மாதிரிக் கணக்காய்வு செவ்வையில், 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களில் 15 ஆண்டு காலத்திற்கு மேலாக திரட்டப்படாமல் இருந்த 28 செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் ரூபா 10,445,367,769 கூட்டுத் தொகை மற்றும் 12 ஆண்டு காலத்திற்கு மேலாக தீர்க்கப்படாமல் இருந்த 05 செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் ரூபா 3,258,974,255 கூட்டுத் தொகையான ரெளிநாட்டு மானிய மீதிகள் கணக்குகளிற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது வெளிப்பட்டது. மீளாய்வாண்டில், நிதிக் கூற்றுக்களில் தீர்க்கப்பட்டிருக்காதவை மீதான தாக்கம் அந்த வெளிநாட்டு மானியங்கள் தொடர்பில் விபரங்கள் எதுவும் கிடைத்திருக்காமையால் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கடன் தீர்க்காமையின் தாக்கம் கணக்காய்வில் மதிப்பிட முடியவில்லை.

v. ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் மீதான இலங்கை கணக்கீடு நியமத்தின் (LKAS 16) 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், சபையால் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்படுகின்ற முழுமையான பெறுமானத் தேய்விடப்பட்ட ரூபா 2.93 பில்லியன் தொகையான 14 வகுதியான நிலையான சொத்துக்கள் மதிப்பிடப்பட்ட பயன்பாட்டுக் காலத்தை திருத்துவதற்கு மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

vi. அரசாங்க மானியங்களின் கணக்கீடு மற்றும் அரசாங்க உதவிகளின் வெளிப்படுத்தலின் மீதான இலங்கை கணக்கீடு நியமத்தில் (LKAS 20) வேண்டப்பட்டவாறு, இரண்டு செயற்திட்டங்களின் ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்து ஹப்பாந்தோட்டை மற்றும்

பல காலமாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படாமல் இருந்த காணிகள் உள்ளடங்கலாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படாத சொத்துக்களிற்கு மானியங்கள் தொடர்புபட்டது. வழமையாக கட்டிடங்களின் ஆயுள் காலம் 50 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக உள்ளன. உரிய மானியங்கள் அத்தகைய காலப்பகுதி வரையும் பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டன.

மானியங்கள் மொத்தமாக பெறப்பட்டது ஆனால், தனித்தனியாக சொத்துக்களிற்கு பிரயோகிக்கூடிய பெறுமானத் தேய்வு வீதத்திற்கமைய கடன்தீர்த்தல் எடுக்கப்பட்டது.

LKAS 16 இன் 51 ஆம் பந்தி பிரகாரம், நாடு முழுவதும் சிதறியுள்ள பரந்த சொத்துக்கள் உள்ள NWSDB இன் சொத்துக்களின் அடிப்படையில் பெறுமதிக்கு சாத்தியமற்றதாக உள்ளதுடன் சொத்துக்களின் கணிசமானளவு தொகை NWSDB இற்கு குறித்தொதுக்கப்பட்டது. ஆகவே, சொத்துக்களின் சிக்கன பயன்பாட்டு ஆயுள் காலத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு பொருத்தமான மதிப்பீட்டு உத்தியோகத்தரின் சேவையை பெறுவது கடினமாக உள்ளது.

திட்டத்தை மூலதனமாக்கிய பின்னர் கொலன் குளோபல் ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்து பெறப்பட்ட பொருளிருப்புகளின் பெறுமதி ரூபா 27,669,420.00 மற்றும் செயற்திட்ட நோக்கெல்லையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காதவை

உரிய கணக்கீட்டு நியமத்தின் ஏற்பாடுகளிற்கமைய பெறப்பட்ட வெளிநாட்டு மானியங்களை திரட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் தீர்த்தலின் உண்மைத் தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு அந்த மானியங்கள் தொடர்பான குறித்த சொத்துக்களை அடையாளம் காண்பதன் மூலம் திரண்ட மானியம் உள்ளடங்கலான விரிவான பட்டியல் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் LKAS 16 வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுகுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கும் பொது இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் - LKAS 01 இன் வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுகுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

அக்கரைப்பற்று முகாமையாளர் அலுவலகத்திற்கு பெறப்பட்ட ரூபா 27,669,420 மற்றும் ரூபா 51,615,532 பெறுமதியான இருப்பு விடயங்கள் 2021 ஆம் ஆண்டின் போது பெறப்பட்ட வருமானமாக அங்கீகரிக்கப்படாமல் வெளிநாட்டு மானியங்களாக கருதப்பட்டிருந்தது.

மானிய கணக்கிற்கு எதிராக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், இந்த மானியம் அத்தகைய விடயங்களை வழங்கும் போது சரிசெய்யப்பட வேண்டும்.

vii நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான தனியான குறிப்புகளில் முதலீட்டு சொத்துக்களாக கட்டிடங்களை சபை அனுமதித்திருந்த போதிலும் LKAS 01 இன் 54(ஆ) ஆம் பந்தியில் வேண்டப்பட்டவாறு அதன் நிதிநிலமைக் கூற்றில் தனியான விடயமாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், LKAS 40 இன் 75(அ) மற்றும் (ஊ)(I) ஆம் பந்தியில் வேண்டப்பட்டவாறு முதலீட்டு ஆதனத்தின் மதிப்பீட்டு முறை மற்றும் அதிலிருந்தான வருமானம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

நீர் வழங்கல் அமைச்சால் தற்போது வசித்து வருகின்ற சபையால் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டிடம் முதலீட்டு ஆதனாக கருதப்படுவதற்கு LKAS 40 இன் 14 ஆம் பந்தி பிரகாரம் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, நிதிக்கூற்றுக்களில் அத்தகைய தீர்ப்பு மேற்குறித்த நியமத்தின் 75(இ) ஆம் பந்தி பிரகாரம் தேவைப்பட்டிருக்கவில்லை.

முதலீட்டு ஆதனத்தை அங்கீகரிக்கையில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்துடன் (LKAS 40) இணங்கி ஒழுகுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

viii நிதிக் கருவிகள் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் (SLFRS 09) இன் 5.5 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக, எதிர்பார்க்கின்ற கடன் நட்டத்தை இனங்காணாமல் 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிலையான வீதமொன்றின் அடிப்படையில் கழிவுநீர் கடன்பட்டோர் மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் மீது ரூபா 42,006,611 கடன் கழிவுக்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இந்த வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைகள் 4.3 % ஐ பிரதிநிதித்துவப்படுத்தவதுடன் இந்த மீதிகளின் மீது இதுவரை தேவையான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது. எனவே, SLFRS 9 முறையில் எதிர்பார்க்கப்பட்ட கடன் நட்டங்களிலுள்ள இந்த சுத்திகரிப்பு மீதிக்கு குறிப்பிடத்தக்களவு மாற்றத்தை செய்திருக்கவில்லை.

கடன்பட்டோருக்கு கடன் கழிவு ஏற்பாடு தொடர்பில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் -09 (SLFRS – 09) உடன் இணங்கி ஒழுகுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

ix. அருவச் சொத்துக்கள் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் (LKAS 38) 118 ஆம் பந்தி பிரகாரம், மொத்த முற்கொண்டுவரும் தொகை மற்றும் ஆரம்ப மற்றும் இறுதி காலப்பகுதியில் ஏதாவது திரண்ட தீர்தல் போன்றன வேண்டப்படுகின்ற வெளிப்படுத்தல்கள் ரூபா 27.73 மில்லியன் பெறுமதியுடைய அருவச் சொத்துக்கள் தொடர்பில் நிதிக்கூற்றுக்களில் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அருவச் சொத்துக்கள் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் (LKAS 38) 104 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு குறைந்தது

மொத்த அருவச் சொத்துக்கள் மொத்தச் சொத்தில் 0.0029% ஐ கொண்டுள்ளது. ஆகவே, இது ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் மீளாய்வு செய்வதற்கு அவசியம் இருக்கவில்லை. மேலும், LKAS 38 இன் 74 ஆம் பந்தி பிரகாரம், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை அருவச் சொத்துக்களை கணக்கீடு செய்வதற்கு கிரய முறையை பிரயோகிக்கின்றது. எனவே, கடன் தீர்த்தலை மீளாய்வு செய்கின்ற காலப்பகுதி தேவைப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொகை முக்கியமற்றிருந்த போதிலும் நியமம் தேவையான வெளிப்படுத்தலை செய்தலை தவிர்த்திருக்கவில்லை. எனவே, வெளிப்படுத்தல் தேவைப்படுகள் தொடர்பில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் -38 உடன் இணங்குவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலும் அருவச் சொத்துக்களிற்காக கடன் தீர்த்தல் காலப்பகுதி மற்றும் கடன் தீர்த்தல் முறையை மீளாய்வு செய்வதற்கு சபை தவறியிருந்தது.

- x. 2009 திசெம்பர் 11 ஆந் திகதிய 3702 ஆம் இலக்க குத்தகை உடன்படிக்கையின் கீழ் கொழும்பு மாநகர சபையிடமிருந்து சுவீகரிக்கப்பட்ட ரூபா 151,503,750 தொகையான கட்டிடம் SLFRS 16 - குத்தகைகளின் பிரகாரம், குத்தகை உடமையாளர் சொத்துக்களாக இனங்காண்பதற்குப் பதிலாக சபையின் இறையில் காணியாக வகைப்படுத்தப் பட்டிருந்தது. மேலும், சபையானது 2014 திசெம்பர் 10 இலிருந்து உடன்படிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு பல ஆண்டுகளில் ஒருதடவை விலை மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் எவ்வித வாடகை கொடுப்பனவும் இல்லாமல் காணி மற்றும் கட்டிடங்களை தொடர்ச்சியாக பயன்படுத்துகின்றது.

கொழும்பு தெற்கு அலுவலகம் மற்றும் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை அலுவலக கட்டிடம் என்பன தாபிக்கப்பட்ட காணி ரூபா 151,503,750.00 தொகையான குத்தகையுடன் 2009 திசெம்பர் 11 ஆந் திகதிய 3702 ஆம் இலக்க குத்தகை உடன்படிக்கையின் கீழ் சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த வளவு இறையிலாதன (பேரேட்டு குறியீடு 102) சொத்தின் கீழ் தவறாக வகைப்படுத்தப் பட்டிருந்ததுடன் ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு இறையிலாதன காணியாக இருக்கவில்லை.

இது தவறான பேரேட்டு கணக்கின் கீழ் பதியப்பட்ட போதும், நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பித்தல் குத்தகை ஆதனமாக திருத்தப்பட்டதுடன் குத்தகை காலப் பகுதிக்குள் ஆரம்ப கொடுப்பனவை கொடுக்க வேண்டும். குத்தகை வாடகை மற்றும் மீளாய்வு செய்தல் மற்றும் ஏதாவது சட்ட பிரச்சனைகளை தவிர்ப்பதற்கு முறையான குத்தகை வாடகையை செலுத்தல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

- i. நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பிரிவு 3.2.1 இன் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான இருப்பு மீதியின் பெறுமதி நிறையளித்த சராசரி கிரய (WAC) முறையில் மதிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன் விலை விலகல்கள் இருப்புக்களை பெறுமதியிடுகையில் WAC முறை பிரயோகிக்கும் போது மொத்த பதிவாக விலைத்தளம்பல்கள் இருக்க முடியாது. எவ்வாறாயினும், அசாதாரண விலை தளம்பல்கள் ரூபா 249,392,359 ஆன தொகை இருப்பு சீராக்கலாக இருப்பு பெறுமதியிலிருந்து கழிக்கப் பட்டிருந்தது. எனவே, நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள இருப்பு மீதிகளின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வில் மெய்மையாய்வு செய்ய முடிந்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பொருளிருப்பு முகாமைத்துவ முறைமை முழுமையாக பூர்த்தி செய்யும் வரை முறைமை ஊடாக உழுந்த உயர்ந்த விலை வேறுபாடு இருப்பு சீராக்கல் கணக்கின் ஊடாக திருத்தப்படும்.

பேரேட்டு மற்றும் இருப்பு மெய்மையாய்விலிருந்து நாடு பூராவுமான மொத்த விலை வேறுபாடும் மொத்த பௌதீக இருப்பு மீதியில் ஏறத்தாழ 1 % ஆக பதியப்பட்டிருந்தமை கவனிக்கப்பட்டது. IMS மற்றும் ஏனைய முறைமை அபிவிருத்திகளை எதிர்காலத்தில் சகல களஞ்சியங்களிலும் அமுலாக்குவதனால் விலை வேறுபாடு மிகவும் குறையும் என எதிர்பார்க்கப்பட்டது.

பரிந்துரை

நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கும் போது கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.

- ii. நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பிரிவு 3.2.1 இன் படி, காலாவதியான

பொருளிருப்பு விடய ஏற்பாடுகளிற்காக பழுதடைந்த மற்றும் பயன்படுத்த முடியாத

நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கும் போது நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு

மற்றும் மெதுவாக நகரும் இருப்புக்களிற்காக இருப்பு மீதியிலிருந்து ஒரு ஏற்பாடு செய்யப்பட வேண்டும். இருப்பினும், கணக்குப் புத்தகங்களின் படி, ரூபா 236,958,510 தொகையான காலாவதியான மற்றும் பயன்படுத்த முடியாத இருப்புகளிற்கு மாத்திரம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் மெதுவாக நகரும் இருப்புக்களிற்காக எந்த ஒதுக்கீடும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

விடயங்களை மாத்திரம் கருத்திற்கொள்ளப்பட்டது.

கொள்கைகளுடன் இணங்கியொழுக்க வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

- சபையானது 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சகல நீர் வழங்கல் செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் விடுவிக்கப்படாத குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகளிற்காக கொள்கலன் தாமதக்கட்டணம் மற்றும் வழித் தாமதக்கட்டணம் என்பனவாக செலுத்த வேண்டிய ரூபா 1,192,717,747 தொகைக்காக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, அதே தொகையால் ஆண்டின் நட்டம் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- கம்பஹா, அதனகல்ல மற்றும் மினுவாங்கொடை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டத்தின் இடைக்கால கொடுப்பனவுச் சான்றிதழ் நிறுத்தப்பட்டமைக்காக சாட்டுதல் செய்யப்பட்ட ஐ.அ.டொலர் 1,002,488 இற்கு சமமான ரூபா 372,531,531 ஆன நிதிக் கிரயத்திற்கான ஏற்பாடுகள் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கணக்குகளில் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டங்கள் ரூபா 372,531,531 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- மீட்டர் விற்பனை வருமானத்திற்கு எதிராக மூன்று பிராந்திய ஆதார நிலையங்களில் பதிவழிக்கப்பட்ட நட்டக் கடன்களை சரிசெய்தமையால் மீளாய்வாண்டின் மீட்டர் விற்பனை வருமானம் ரூபா 9,081,345 ஆல் குறைத்துக்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நிகழ்த்தக்க நிகழ்வுகள் மீதான சகல தகவல்களும் உரிய தரப்பினரிடமிருந்து கோரப்பட்டதுடன் அந்த தகவல்கள் அறிக்கையிடப்பட்டது. 734 கொள்கலன்களில் பல கொள்கலன்கள் நீக்கப்பட்டதுடன் வழமைபோலான மீதி 187 ஆக இருந்ததுடன் அவற்றினை நிதி அமைச்சின் ஒதுக்கீட்டின் கீழ் அவற்றிற்கான நிதிகளை விடுவிப்பதற்கு திறைசேரி உடன்பட்டமையால் இது எதிர்காலத்தில் நீக்கப்படும்.

பரிந்துரை

சகல நிழத்தக்க பொறுப்புகளும் அடையாளம் காண வேண்டியதுடன் வேண்டப்பட்ட கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் வழங்குவதற்கு அனுமதிக்க முன்னர் அறிக்கையிட வேண்டும்.

ஒப்பந்தகாரர் இந்த தொகை கணப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை கொடுப்பனவு அல்லது ஏற்பாடுகள் செய்வதற்கு உடன்பட்டிருக்கவில்லை. கோரிக்கையை குழுவால் மீளாய்வு செய்திருந்ததுடன் தற்போது மதிப்பாய்வின் கீழ் உள்ளது.

சகல நிழத்தக்க பொறுப்புகளும் அடையாளம் காண வேண்டியதுடன் வேண்டப்பட்ட கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் வழங்குவதற்கு அனுமதிக்க முன்னர் அறிக்கையிட வேண்டும்.

சபை அனுமதி பெறப்பட்டிருந்தது.

நட்டக் கடன்கள் பதிவழிப்பு விற்பனைச் செலவினமாக கருதப்பட வேண்டியதுடன் நடைமுறை வருமானத்திற்கு எதிராக பதிவழிக்கப்பட

காட்டப்பட்டிருந்தது.

வேண்டியதில்லை.

iv. கொழும்பு பெரும்பாக நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ செயற்திட்டம்- ii மற்றும் iii தொடர்பில் ஆண்டின் இறுதியில் ஏற்பட்ட ரூபா 12,327,095 இற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 35,357.08 ஆன கடப்பாட்டுக் கட்டணங்கள் சபையின் கணக்கேடுகளில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

அமைச்சரவை பத்திரத்தின் பிரகாரம், இது திறைசேரியால் இறுக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, கடப்பாட்டுக் கட்டணம் நடைபெறும் வேலையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2013 நவம்பர் 29 ஆந் திகதிய 230/2013 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை மற்றும் கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் நிர்மாண காலத்தின் போது ஏற்பட்ட கடன்படல் கிரயம் உரிய செயற்திட்டத்திற்கு மூலதனமாக்கப்பட வேண்டும்.

v. பதினேழு உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களின் கடன்கள் மீதான அட்டுறு வட்டிகள் தொடர்பில் வங்கிகளிடமிருந்து பெறப்பட்ட உறுதிப்படுத்தல்களுடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 1,633,371,877 ஆன குறையேற்பாடுகள் மற்றும் ரூபா 1,221,181,323 ஆன மேலதிக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. ஆகவே, நடைபெறும் வேலை மீதிகள் ரூபா 412,190,554 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

2022.12.30 இல் உள்ளவாறு வங்கி வட்டித் தொகையை அறிவித்திருந்ததுடன் இந்த தொகை நிதியாண்டு இறுதியில் அட்டுறுவாக இருந்தது. ஆனால், 2022.12.31 இற்கான வங்கி உறுதிப்படுத்தல்களிற்காக உள்ளபடியான வட்டி வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஆகவே, வித்தியாசம் ஏற்படக் கூடும்.

ஆண்டு இறுதியில் வங்கிகளிடமிருந்து பெறப்பட்ட வங்கி உறுதிப்படுத்தல்களை ஒப்பீடு செய்ய வேண்டியதுடன் ஏதாவது சீராக்கல் இருக்குமாயின், நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு சேர்க்கப்பட வேண்டும்.

CDB மற்றும் எக்சிம் கடன்களின் அட்டுறு வட்டி மதிப்பிடப்பட்ட LIBOR வீத்தில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டதுடன் உள்ளபடியான கைதவிப்புகள் பிரயோகிக்கப்பட்டது.

vi. மீள் சுழற்சி வேலைகளிற்காக பெறப்பட்ட ரூபா 8,849,176,996 ஆன முற்பணத்தில், ரூபா 3,100,107,155 ஆன தொகை மூன்று ஆண்டுகளிற்கு மேலாக உள்ளது. மீள்சுழற்சி வேலைகளின் ரூபா 795,722,766 இற்கு தகவல்கள் கோரப்பட்டதில் ரூபா 263,218,934 ஆன தொகைகளிற்காக மாத்திரம் தகவல்கள் பெறப்பட்டது. தகவல் பெறப்பட்ட தகவலில், 8 பூர்த்தியாக்கப்பட்ட வேலைகள் தொடர்பில் ரூபா 118,356,032 ஆன தொகை 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வருமான கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, மீளாய்வாண்டின் போது நட்டங்கள் ரூபா 118,356,032 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

மூலதனமாக்குவதற்கு பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழ் செயற்பட்டில் உள்ளதுடன் அவை 2023 ஆம் ஆண்டில் பூர்த்தியாக்கப்படும். சாதாரணமாக மீள்சுழற்சி செயற்திட்ட காலப்பகுதி 3 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்டதாக இருந்தது.

பூர்த்தியாக்கப்பட்ட மீள் சுழற்சி செயற்திட்டங்களிற்காக பெறப்பட்ட முற்பணங்களை நீக்குவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

vii. பெறப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், பூர்த்தியாக்கப்பட்ட நிர்மாண

மூலதனமாக்குவதற்கு பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழ்

நிதிக்கூற்றுக்களில் நிலையான

மற்றும் புனரமைப்புச் செயற்
திட்டங்களின் ரூபா 75,510,930,776
தொகையான கிரயம்
மூலதனமாக்கப்படாமல் 2022
திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறும்
நடைபெறும் வேலைகளில் இருந்தது

செயற்பட்டில் உள்ளதுடன் அவை
2023 ஆம் ஆண்டில்
பூர்த்தியாக்கப்படும்.

சொத்துக்களின் சரியான
பெறுமதியை
வெளிப்படுத்தவதற்கு
பூர்த்தியாக்கப்பட்ட
செயற்திட்டங்களின்
பெறுமதியை
மூலதனமாக்குவதற்கு
உடனடியாக நடவடிக்கை
எடுக்க வேண்டும்.

viii. முற்கொண்டுவரப்பட்ட மீதி ரூபா
33,795,903 ஆன சிக்கன சேவைக்
கட்டண தொகை மீளாய்வாண்டின்
விரிவான வருமானக் கூற்றில்
வருமான வரிச் செலவினமாக
தவறாக அடையாளம்
கணப்பட்டதுடன்
மீளாய்வாண்டிற்கான உள்ளபடியான
வருமான வரிச் செலவினத்தை
அனுமதிக்கும் நோக்கில் வருமான
வரிக் கணப்பீடு
தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும்
வடிகாலமைப்புச் சபை
முன்னைய ஆண்டுகளிலிருந்து
முற்கொண்டுவரப்பட்ட கழிக்க
வேண்டிய வரி நட்டங்களை
விஞ்சியுள்ளது. ESC ஐ
சரிசெய்வதற்கு வருமான வரி
பொறுப்பு இருக்கவில்லை.
ஆகவே, ESC ஆனது தேசிய
நீர் வழங்கல் மற்றும்
வடிகாலமைப்பு சபைக்காக
செலவினமாக உள்ளதுடன் இது
விரிவான வருமான கூற்றின்
பிரகாரம் பதிவு
செய்யப்பட்டிருந்தது.

கோரமுடியாத ESC
ஏனைய செலவினமாக
வருமானக் கூற்றிக்கு
சாட்டுதல் செய்ய
வேண்டும்.

ix. எட்டு கிரய நிலையங்கள்
தொடர்பில் ரூபா 125,540,714
கூட்டுத் தொகையான நிலையான
சொத்துக்கள் பௌதீக ரீதியான
உள்ளதன்மையை மெய்மையாய்வு
செய்ய முடியாதிருந்தது. மேலும்,
பிராந்திய ஆதார நிலையங்களில்
ரூபா 991,976,449 பெறுமதியான
சொத்துக்களின் தொகை பௌதீக
ரீதியாக ஏடுகளின் மெய்மையாய்வு
பிரகாரம் தெளிவாக அடையாளம்
காண முடியவில்லை.
எவ்வாறாயினும், நிதிப்பிரமாணங்கள்
102 முதல் 105 வரையிலுள்ள
ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம்,
நடவடிக்கைகள் எடுக்காமல்
மீளாய்வாண்டின் போது பெறுமானத்
தேய்விற்காக ரூபா 36,364,018 ஆன
ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது.

ஏற்கனவே ஏலவிற்பனைக்காக
அனுப்பப்பட்டிருந்த ஏல
விற்பனைக்குரிய சில
இருப்புகளை பிரதிநிதித்துவப்
படுத்துகின்றதுடன் இருப்பு
மெய்மையாய்வு காலத்தில்
களஞ்சிய வளவில்
இருக்கவில்லை.

சொத்துக்கள் மற்றும்
அவசியமானவற்றின்
உள்ள தன்மையை
மெய்மையாய்வு
செய்வதற்கு ஒவ்வொரு
களஞ்சியங்களிலும்
தெளிவாக சொத்துப்
பதிவேடுகளை
வைத்திருக்க வேண்டும்.

உள்ளதன்மையை மீள
மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு
குழுவொன்று நியமிக்க
வேண்டியதுடன் குழுத்
தீர்மானத்தின் பிரகாரம்,
அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டும்.

x. ஏனைய கடன்பட்டோர்,
முற்பணங்கள், வியாபார
கடன்கொடுத்தோர், கோரப்படாத
சம்பளங்கள் போன்றன
உள்ளடங்கலாக இருந்த ரூபா
149,748,448 மற்றும் ரூபா 51,287,805
ஆன முறையே நிலுவையாக
விருக்கின்ற சொத்துக்கள் மற்றும்
பொறுப்புகள் என்பன

கைகள் மூலமான பதிவுசெய்தல்
முறைமை கணனிமயப்படுத்தப்
பட்டதன் காரணமாக 1999 ஆம்
ஆண்டிலிருந்து தொடர்ந்து
வருகின்றன. மேற்குறிப்பிடப்
பட்டவற்றினை தெளிவு
படுத்துவதற்கு விசேட குழு
உருவாக்கல், பட்டய
கணக்காளர்

நிதி நிலமைக்கூற்றில்
தெளிவான பட்டத்தை
பெறுவதற்கு செயற்பாடற்ற
சொத்து மற்றும் பொறுப்பு
மீதிகளை நீக்குவதற்கு
இந்த விடயம் மீது
முகாமைத்துவத்தால்
தொடர்ச்சியாக பின்தொடர்
நடவடிக்கை எடுக்கப்பட

இருக்கின்றதற்கான காரணங்களை இனங்காண நடவடிக்கை எடுக்காமல் நிதிக்கூற்றுக்களில் செயற்பாடற்ற சொத்துக்கள் மற்றும் செயற்பாடற்ற பொறுப்புக்களாக இனங்காணப்பட்டிருந்தது. ஆகவே, நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான தாக்கம் மதிப்பிட முடியாதிருந்தது. மேலும், ரூபா 235,123,315 ஆன இனங்காணப்படாத முன்னைய ஆண்டு மீதிகள், ரூபா 22,007,307 ஆன இருப்பு மீதிகள் ரூபா 8,343,056 ஆன வங்கி மீதிகள் மற்றும் ரூபா 15,227,490 ஆன அமைச்சிற்கு வழங்கப்பட்ட முற்பணங்கள் என்பன மேற்குறிப்பிட்ட மீதிகளில் செயற்பாடற்ற சொத்து மீதிகள் இருந்தது.

நிறுவனத்திடமிருந்தான சேவை போன்ற பல்வேறு நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டிருந்தன. அந்த நடவடிக்கைகளால் ஏற்பட்ட விளைவுகள் சபை அனுமதி பெறப்பட்டதன் மூலம் தெளிவாக்கப்பட்டது. 2017 ஆம் ஆண்டில் தெளிவாக்கப் பட்டிருக்காத மீதி எதிர்காலத்தில் தெளிவாக்குவதற்கு தனியான கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.

வேண்டும்.

xi. 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு உரிய காணிகள் மூலதனமாக்கப் பட்டிருந்த போதிலும் பிராந்திய ஆதார நிலையங்களால் பிரதேச செயலகங்களிற்கு செலுத்தப்பட்ட ரூபா 8,422,646 தொகையான காணி முற்பணங்கள் தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப் பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, சொத்துக்கள் அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பல அரசாங்க நிறுவனங்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தமையால் அதிகமான காணிச் சுவீகரிப்பில் அதிகமான காலங்கள் எடுக்கின்றது. ஆகவே, எதிர்காலத்தில் காணிச் சுவீகரிப்பு அதிகமான காலத்தை எடுக்கும். எனவே, அவை சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்த போது தீர்ப்பனவு தெளிவாக்கப்படும்.

காணி முற்பணங்கள் மூலதனமாக்கல் காலத்தில் தீர்ப்பனவு செய்ய வேண்டும்.

xii. நான்கு வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களிற்காக பெறப்பட்ட கடன்கள் தொடர்பில் தவணைப்பண மீளச் செலுத்துதல் மற்றும் வட்டி கொடுப்பனவிலுள்ள தாமதங்கள் காரணமாக தண்டப்பண வட்டியாக ஏற்பட்ட ரூபா 107,302,970 இற்கு சமமான தொகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் ஆதலால், மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டங்கள் அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

2022 மார்ச் முதல் தற்போது வரை முதல் திருப்பிச் செலுத்தல் மற்றும் வட்டிக் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருக்காமையால் நிலுவையாக உள்ளது.

அக்காலப்பகுதிக்குரிய செலவினம் கணக்குகளிற்கு எடுக்க வேண்டும்.

xiii. நிலையான வைப்புகள் மற்றும் திறைசேரி உண்டியல் தொடர்பில் ரூபா 17,579,677 தொகையான வட்டி வருமானம் மீளாய்வாண்டின் வட்டி வருமானமாக கருதப்பட்டிருந்ததுடன் ஆகவே அதே தொகையால் ஆண்டின் நட்டம் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கீட்டு காலப்பகுதி தொடர்புபட்ட செலவினம் கணக்கு புத்தகங்களிற்கு எடுக்க வேண்டும்.

<p>xiv 2020 யூலை 02 ஆந் திகதி எடுக்கப்பட்ட அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம், பொதுத் திறைசேரியால் செலுத்தப்பட வேண்டுமென தேசிய சேமிப்பு வங்கிகளிடமிருந்து ரூபா 30 பில்லியன் பெறப்பட்டதுடன் 2020 ஆம் ஆண்டில் பொதுத் திறைசேரியிடமிருந்து பெறப்பட்ட வட்டியாக ரூபா 40,425,035 ஆன தொகை அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பெறவேண்டியவையாக அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம், அத்தகைய கிரயம் திறைசேரியால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலும், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையால் செலுத்தப்பட்ட வட்டி கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. பொது திறைசேரியிடமிருந்து வட்டி பெறவேண்டியதாக கருதும் கொள்கை 2022 ஆம் ஆண்டு நிதிக்கூற்றில் வெளிப்படுத்தப்பட்டது.</p>	<p>திறைசேரியிடமிருந்து பெறவேண்டியவைகளின் அங்கீகாரம் மீதான தவறினை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>xv பிராந்திய ஆதார நிலையங்களின் சொத்துப் பதிவேடுகளில் பதியப்பட்ட இரண்டு கட்டிடங்கள், ஐந்து காணிகள், ஒரு முச்சக்கர வண்டி, ஒரு மோட்டார் சைக்கிள் மற்றும் உழவு இயந்திரம் மற்றும் ரைளர் போன்ற சொத்துக்களை பெறுமதியை மதிப்பீடுசெய்து கணக்குகளிற்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சகல சொத்துக்களும் கணக்கேடுகளிற்குள் எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>xvi நிலக் கீழ் நீர் பிரிவின் கீழ் பூர்த்தியாக்கப்பட்ட கிணறுகளிற்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 8,437,399 தொகையான முற்பணம் செலவினக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, செலவினங்கள் அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>செலவின கணக்கிற்கு அவற்றினை மாற்றுவதற்கு பொறியியலாளர் பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழை வழங்கியிருந்தார் என்னும், சான்றிதல் பெறப்பட்டதுடன் செலவினக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட வேண்டும்.</p>	<p>பூர்த்தியாக்கப்பட்ட வேலைகளிற்கான முற்பணம் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட வேண்டும்.</p>
<p>xvii மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் கணக்கேடுகளில் செலுத்தப்படாதிருந்த சிக்கன சேவைக் கட்டணங்களிற்காக 2016 முதல் 2017 வரையான காலத்திற்காக உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் வரிமதிப்பீட்டின் பிரகாரம் செலுத்த வேண்டியவையாக ரூபா 66,369,263 ஆன மிகுதி தொகைக்காக ஏற்பாடுகள் எதுவும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>இந்த விடயம் மீது திணைக்களத்துடன் கலந்துரையாடல் நடைபெறுகின்றன. தற்போதுள்ளவாறான விடயத்தின் பிரகாரம், மேலதிக வரிப் பொறுப்பு எழுவதற்கு சாத்தியமாக உள்ளது. எனவே, இந்த மீதிக்கு ஏற்பாடு தேவைப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>வரி மதிப்பீட்டை மீளமதிப்பீடு செய்வதற்கு கோரி சபையால் அனுப்பப்பட்ட கடிதத்திற்கு பதிலளித்திருக்காமல் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைக்காக ஏற்பாடுகள் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>xviii மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு புதிய இணைப்புகள் உள்ளடங்கலான வியாபார</p>	<p>வியாபார வழங்கப்பட்ட தொகைகளின் வலுக்குறைவு முறைமையால் உள்ளபடியாக அடிப்படையில் கணிப்பீடு</p>	<p>மொத்த கடன்பட்டோருக்கு ஏற்பாடுகள் செய்ய வேண்டும். பேரேடு மற்றும் கடன்பட்டோர்</p>

கடன்பட்டோர் மீதிகள் ரூபா 8,450,830,193 ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், ரூபா 8,269,217,708 தொகையான கடன்பட்டோருக்கு மாத்திரமே கடன்கழிவிற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது. எனவே, ரூபா 181,612,485 தொகையான கடன்பட்டோருக்கு ஏற்பாடுகள் எதுவும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

செய்யப்பட்டது. அதேநேரம், நிதிக் கூற்றுக்களில் அறிக்கையிடப்பட்ட கடன்பட்டோர் மீதி நிதிக்கூற்றுக்களிற்காக குறிப்பு இல. 20 இல் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருந்த வருமானத்தில் அடிப்படையில் உள்ளது.

முறைமைக்கு இடையில் ஏதாவது விலகல்கள் இருக்குமாயின் வித்தியாசங்களிற்கான காரணங்களை இணங்காண்பதற்கு இணக்க கூற்று செய்ய வேண்டும்.

1.5.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது பதிவேடுகள்

- கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்**
- i. நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட மீதிகள் மற்றும் சபையின் வர்த்தகப் பிரிவால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட காலப் பகுப்பாய்வு பட்டியலில் காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் இடையில் வியாபார கடன்பட்டோரில் ரூபா 89,736,141 மற்றும் புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோரில் ரூபா 91,876,971 ஆன வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டது.
- ii. VAT அறிக்கை மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட மீட்டர் விற்பனைகளின் பெறுமதி, மொத்த விற்பனை மற்றும் பவுசர் வழங்கல்கள் என்பவற்றிற்கு இடையில் ரூபா 1,972,333,220 ஆன இணக்கம் செய்யப்படாத வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.
- iii. மாதிரி கணக்காய்வு செவ்வையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட மீதிகளை உரிய தனிப்பட்ட வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற் திட்டங்களின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் ஒப்பிடும் போது ஆறு வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற் திட்டங்களின் வெளிநாட்டு மானியங்களில் ரூபா 35,868,992,967

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை
புதிய இணைப்பு பேரேட்டு கணக்குகளை இணக்கம் செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

வர்த்தக பிரிவு அறிக்கைக்கு இடையில் வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்கள் ஏற்கனவே இணக்கம் செய்யப்பட்டதுடன் பிராந்திய கணக்குகளிற்கு சரியான நாட்குறிப்பு பதிவு அனுமதிக்கப்பட்டது.

பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

பரிந்துரை

இரண்டு முறைமைகளிற்கும் இடையில் வியாபார மற்றும் புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோர் மீதியை இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் வியாபார கடன்பட்டோரின் உண்மைத் தன்மையை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள மீதிகளை இணக்கம் செய்ய வேண்டும், வித்தியாசங்களிற்கான காரணங்களை இணங்காண்பதற்கு வர்த்தக முறைமை மற்றும் VAT அறிக்கையில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட வருமானம் மற்றும் விற்பனை தொகையின் உண்மைத் தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சகல விபரங்களும் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

உள்ளபடியான வித்தியாசங்களை இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

கூட்டுத்தொகையான வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

iv சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட நிர்மாண வேலைகளின் மீதிகளிற்கும் சப்ரகமுவ பிராந்திய ஆதார நிலையாத்தால் உறுதிப் படுத்தப்பட்ட நேரொத்த மீதிகளிற்கும் இடையில் ரூபா 65,511,961 ஆன வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

சபை நிதிக்கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்கம் உள்ளபடியான இலக்கங்களுடன் பொருந்தி யிருக்கவில்லை. செயற்திட்ட கடன் தொகைகள் கைதவிர்ப்பின் பின்னர் உள்ளபடியான தொகைளின் அடிப்படையில் பதியப்பட்டது ஆனால், நிதிக்கூற்றுக்கள் அட்டுறு அடிப்படையில் நாளதுவரையாக்கப்படவில்லை.

வித்தியாசங்கள் ஏதாவது இருப்பின் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டியதுடன் சீராக்கலும் செய்யப்பட வேண்டும்.

v. மாதிரி கணக்காய்வு செவ்வையில் சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட கடன் கைதவிர்ப்பு மீதிகளிற்கும் வெளிநாட்டு வளங்கள் திணைக்களத்தின் CS-DRMS அறிக்கையில் (814) காட்டப்பட்ட நேரொத்த மீதிகளிற்கும் இடையில் ரூபா 6,656,905,735 ஆன இணக்கம் செய்யப்பாடாத வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடகாலமைப்பு சபை அட்டுறு அடிப்படையில் நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரித்திருந்தது, ஆனால் CS- DRMS இல் காட்டப்பட்ட தொகை ஆண்டின் பொதான உள்ளபடியான கைதவிர்ப்பின் அடிப்படையில் உள்ளது. பொது திறைசேரியிலுள்ள வித்தியாசம் நாளதுவரையாக்குவதற்கும் கைதவிர்ப்புகளை பதிவதற்குமாக உள்ளது.

வித்தியாசங்களிற்கான காரணங்கள் இனங்காணப்பட்டு சீராக்கல் செய்யப்பட வேண்டும்.

vi. சபையின் மூலதன பங்களிப்பு தொடர்பில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட மீதிகளிற்கும் பொது திறைசேரியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட மீதிகளிற்கும் இடையில் ரூபா 20,435,860,610 ஆன வித்தியாசங்கள் இனங்காணப்பட்டது.

அரசாங்கத்தால் எடுக்கப்பட்ட கொள்கை தீர்மானத்தின் காரணமாக கடன் உரிமை மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட்டது. இதன்படி, 2014.12.31. இல் உள்ளவாறு இருக்கின்ற கடன் மீதி உரிமை மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. மேலும், மேலும், 2024.12.31 இல் உள்ளவாறான கைதவிர்ப்புகளின் பின்னர் உரிய கடன் அமைச்சரவை பத்திரத்தின் அனுமதி பிரகாரம் உரிமை மூலதனமாக மாற்றப்பட்டது. சொல்லப்பட்ட வித்தியாசங்களை இரண்டு தரப்பினரும் பின்பற்றப்பட்ட வித்தியாசமான கணக்கீட்டு முறை காரணமாக உருவாக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், இணக்கம் செய்யப்பட்டது.

வித்தியாசங்களை இணக்கம் செய்வதுடன் இதன்படி படிவேடுகளை சீராக்க வேண்டும்.

- vii கடன்கொடுத்தோர் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு தொடர்பில் சபையின் பரீட்சை மீதியில் காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் நிதிக்கூற்றுகளுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலையில் காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் இடையில் ரூபா 2,742,556 ஆன வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது. பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை வித்தியாசங்களை இணக்கம் செய்வதுடன் இதன்படி படிவேடுகளை சீராக்க வேண்டும்.
- viii 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவைகளின் கீழான இடைபோக்கிலுள்ள காசு மற்றும் கடன்பட்டோர் சேகரிப்பு கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு என்பவற்றில் உள்ளவற்றை தெளிவுபடுத்தாமல் ஆறு மாதங்களிற்கு மேலாக முறையே ரூபா 2,861,454 மற்றும் ரூபா 220,718,661 ஆன அடையாளதம் காணப்படாத வித்தியாசங்கள் இருந்தது. இந்தக் கணக்கிலுள்ள மீதி பட்டியல் சுழற்சி தொகை மற்றும் தலைமை அலுவலகத்திற்கு காசினை மாற்றுதல் காரணமாக உருவாக்கப்பட்டது. இது தலைமை அலுவலகத்திற்கு அடுத்த காசு மாற்றத்தில் தெளிவாக்கப்படும். வித்தியாசங்களை இணக்கம் செய்வதுடன் இதன்படி படிவேடுகளை சீராக்க வேண்டும்.
- ix மாதிரி கணக்காய்வு செவ்வையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட நடைபெறும் வேலை மீதிகளிற்கும் உரிய தனிப்பட்ட பத்து வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற் திட்டங்களின் நிதிக்கூற்றுக்களின் நேரொத்த மீதிகளிற்கும் இடையில் ரூபா 1,793,072,246 ஆன வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது. பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை வித்தியாசங்கள் ஏதாவது இருப்பின் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டியதுடன் சீராக்கலும் செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.5 கணக்காய்விற்காக கிடைக்கப்பெறாத ஆவணச்சான்றுகள்

	விடயம்	தொகை ரூபா	கிடைக்கப்பெறாத சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i)	ஏனைய கடன்பட்டோர்	106,007,906	விரிவான பட்டோலைகள் (217 மற்றும் 219)	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு ஏற்கனவே விரிவான பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	ஏனை கடன்பட்டார், ஏனைய கடன்கொடுத்தோர், குறுகிய கால வைப்புகள் பிடித்து வைத்தல் வரி, ஒப்பந்தகாரருக்கான முற்பணம் மற்றும் ஏல விற்பனை எடுக்கும் நோக்கில் திணைக்களத்தால் கையேற்கப்பட்ட சொத்துக்கள் என்பவற்றிற்கான விரிவான பட்டியலை பேணுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii)	ஏனைய கடன்கொடுத்தோர்	306,911,958	விரிவான பட்டோலைகள்	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு ஏற்கனவே விரிவான பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.
(iii)	ஏனைய நிறுவனங்களிலுள்ள குறுகிய கால வைப்புகள்	5,561,100	விரிவான பட்டியல்கள் மற்றும் உள்ள தன்மைக்கான காரணங்கள்	பதிலளிக்கப்படவில்லை
(iv)	பிடித்துவைத்தல் வரி	111,540,855	விரிவான பட்டோலைகள் மற்றும் சான்றிதழ்கள்	வரி அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும் போது உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு பெறவேண்டிய WHT நிலுவை தொகையை தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை அறிவிதிருந்தது.
(v)	அரசாங்க திணைக்களத்திலிருந் து கையேற்கப்பட்ட சொத்துக்கள்	185,480,387	கையேற்கப்பட்ட சொத்துக்களின் விரிவான பட்டியல்	பதிலளிக்கப்படவில்லை
(vi)	திறைசேரி மானியங்கள்	104,950,118,240	மானியங்களுடன் சம்பந்தமான செயற்திட்டங்களி ன் விரிவான பட்டியல்கள்	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு ஏற்கனவே விரிவான பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.
(vii)	மூலதன மானியங்கள்- உள்ளூராட்சி அதிகாரசபை	1,107,413,083	மானியங்களுடன் சம்பந்தமான செயற்திட்டங்களி ன் விரிவான பட்டியல்கள்	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு ஏற்கனவே விரிவான பட்டோலைகள்

(viii)	வெளிநாட்டு மானியங்கள்	3,657,640,079	மானியங்களுடன் சம்பந்தமான செயற்திட்டங்களி ன் விரிவான பட்டியல்கள்	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு ஏற்கனவே விரிவான பட்டோலைகள்
(ix)	திரண்ட பட்டியல்	2,797,207,561	மானியங்களுடன் சம்பந்தமான செயற்திட்டங்களி ன் விரிவான பட்டியல்கள்	கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு ஏற்கனவே விரிவான பட்டோலைகள்

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>i. ரூபா 1,791.25 மில்லியன் கூட்டு தொகையான வியாபார கடன்பட்டோர், புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோர், கழிவகற்றல் கடன்பட்டோர், துண்டிக்கப்பட்ட கடன்பட்டோர் மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக அறவிடப்படாமல் இருந்தது. புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோரில் 3 தவணைகளில் அறவிட வேண்டிய போதிலும் புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோரில் ரூபா 5,658,157 ஆன தொகை 3 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக அறவிடப்படாமல் இருந்தது. புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோரில் இருந்த ரூபா 15,569,200 ஆன அசாதாரண செலவு மீதி புலனாய்வு செய்யப்பட்டு மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், மேற்குறிப்பிட்ட மீதிகளில் கூட்டு ஆதன குடியிருப்பு சார்பில் ரூபா 5,666,581 ஆன நிலுவையாகவிருக்கின்ற மீதியுடன் 10/12/806/508/19 ஆம் இலக்க இணைப்போன்று தகுந்த காரணம் இல்லமால் இலவச நீர் வகுதிக்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அந்த கடன்பட்டோரில் கொழும்பு, களணி, கோட்டை மற்றும் ஹம்பாந்தோட்டை பிராந்தியங்களில் 62 % ஐ பிரதி நிதித்துவப்படுத்துகின்றது. மேலும், நிலுவையாகவிருக்கின்ற நிலுவைகள் படிப்படியாக வளருகின்றது. தற்போது நிலுவைகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.</p> <p>ஒவ்வொரு மூன்று மாதங்களிற்கு ஒருதலை அந்த மீதிகள் தொடர்பில் எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் பணிப்பாளர் சபைக்கு அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றன.</p>	<p>உள்ளக சுற்றறிக்கை பிரகாரம், கடன்பட்டோரிமிருந்து பெறவேண்டிய தொகையை அறவிடுவதற்கு போதிய மற்றும் அவசியமாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். வேண்டப்பட்ட நடைமுறையை பின்பற்றப்பட்டிருக்காததுடன் நடைமுறையை பின்பற்றப்பட்டிருக்காத ஊழியரிடமிருந்து எதிராக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

ii. அமைச்சு விடுதிகளிற்கு வழங்கப்பட்ட 11 நீர் இணைப்புகள் தொடர்பில் ரூபா 4,555,164 ஆன தொகை மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் அறவிடப்படாமல் நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருந்தது.

உரிய அமைச்சர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இறந்த அமைச்சர்களின் நிலுவைகளை பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

உரிய தரப்பினரிடமிருந்து பெறவேண்டிய தொகையை அறவிடுவதற்கு போதிய மற்றும் அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

iii. 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாக விருக்கின்ற துண்டிக்கப்பட்ட கடன்பட்டோர் ரூபா 1,622,784,509 ஆக இருந்தது. அதில், 73 சதவீதத்திற்கு சமமான ரூபா 1,200,139,220 தொகை அறவிடப்படாமல் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நிலுவையாகவிருக்கின்றது.

தற்போது நிலுவைகளை அறவிடுவதற்கு ஏற்கனவே சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. 2022.12.31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கைக்கான பதில் மற்றும் ஏனைய நட்ட மற்றும் பிரமாண வேண்டுகைகளுடன் செர்த்து கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அறிக்கையின் பிரதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

அறவீட்டு செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

iv. 19 ஆண்டுகள் காலி நகர சபையின் இரண்டு சட்டவிரோத இணைப்புகள் தொடர்பில் ரூபா 1,765,352 ஆன நிலுவையாக இருக்கின்ற மீதி மற்றும் 5 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக பெறவேண்டியிருந்த கொழும்பு மாநகர சபை தொடர்பான ரூபா 28,519,949 ஆன தொகை மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

19 ஆண்டுகளிற்கு முன்னர் CMC இன் நீர் வழங்கல் பிரிவு சபையால் கையேற்கப்பட்டிருந்தது. அந்நேரத்தில் இணைப்புகள் விலைப்பட்டியல் முறைமை பதியப்பட்டிருக்கவில்லை. வருமான நட்டங்களை புலனாய்வு செய்த பின்னர் நீர் இணைப்பு கணக்குகளிற்கு சேர்க்கப்பட்டது.

சட்டவிரோத நீர் இணைப்புகள் காரணமாக ஏற்பட்ட நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

தற்போது காலி பிராந்தியத்தால் வருமான நட்டங்களின் அறவீடு பின்பற்றப்படுகின்றன.

v. கடன்பட்டோருக்கு அனுப்பிய சான்றுபடுத்தல்களை பகுப்பாய்வு செய்யும் பொது ரூபா 292,061,739 கூட்டுத் தொகையான 150 கணக்குகளில் ரூபா 135,262,006 கூட்டுத் தொகையான 53 கணக்குகள் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. ரூபா 66,201,380 கூட்டுத் தொகையான 17 கணக்குகள் வதிவிடத்தை கண்டுபிடிக்க முடியாமையால் திருப்பி அனுப்பப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 35,798,188 கூட்டுத் தொகையான 11 கணக்குகள் சபையின் மீதிகளுடன் உடன்பட்டிருக்கவில்லை.

வியாபார கடன்பட்டோரான வாடிக்கையாளரிடமிருந்து கோரப்பட்ட உறுதிப்படுத்தல்களிற்கு பதிலளித்திருக்கவில்லை.

செயற்பாடுகளின் போது வாடிக்கையாளரின் உண்மையான முகவரியை மெய்மையாய்வு செய்ய வேண்டியதுடன் வேறுபாடுகளை அவதானிக்கப்பட்டு வகைப்படுத்த வேண்டியதுடன் காரணங்களை கண்டு பிடிக்க வேண்டும்.

vi. 242/0 ஆம் இலக்க பேரேட்டு தலைப்பின் கீழ் வழங்கப்பட்ட ரூபா 242,002,232 ஆன ஒப்பந்த முற்பணத்தில் ரூபா 98,122,773 ஆன தொகை தீர்ப்பனவு செய்யப்படாமல் மூன்று ஆண்டுகளிற்கு மேலாக இருக்கின்றன. அவற்றில் ரூபா 8,176,092 ஆன தொகை பதிவு இல்லாமையால் அறவிட முடியாதிருந்தது. அந்த முற்பணங்களின் அறவீட்டுத் தன்மையை இனங்காண்பதற்கு ரூபா 9,805,216 பெறுமதியான முற்பணங்களிற்காக தொடரப்பட்ட ஆறு சட்ட வழக்குகள் பற்றி கணக்காய்விற்கு எவ்வித சான்றுகளும் சமர்ப்பிக்கவில்லை.

காலத்திற்கு காலம் தெளிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது ஆனால், வியாபாரத்தின் போது வேலைகள் மீதமிருக்கின்றன.

அந்த மீதிகளை அறவிடுவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். முற்பணங்களை அறவிடாமல் கொடுப்பனவுகள் செய்யப்பட்டதாவென பரிசோதிக்க வேண்டும். இது நிகழ்ந்திருக்குமாயின் பொறுப்புடைய உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

vii வெளிதரப் நிறுவனங்களில் வைப்புச் செய்யப்பட்ட ரூபா 52,232,693 கூட்டுத் தொகையான மீளளிக்க வேண்டிய குறுகிய கால வைப்புகள் மூன்று ஆண்டுகளிற்கு மேல் அறவிடப்படாமல் இருந்ததுடன் அவற்றில் ரூபா 11,953,200 உரிய ஆவணங்கள் கிடைக்காமையால் அறவிட முடியாதிருந்தது. மேலும், அமைச்சிற்கு வழங்கப்பட்ட ரூபா 4,378,829 தொகையான முற்பணங்கள் ஒன்பது ஆண்டுகளிற்கு மேல் அறவிடப்படாமல் இருந்தது.

264/03/1/00/0 – 221,242.00. இந்த தொகை மீளளிக்க வேண்டிய வைப்பாக 2017 பெப்ரவரியில் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கு செலுத்தப்பட்டது. இந்த வைப்புகள் அறவிடும் நோக்கில் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை 2022 ஆம் ஆண்டில் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது (இணைப்பு 1), ஆனால் இதுவரை எவ்வித தீர்ப்பனவும் செய்யப்படவில்லை. ஆகவே, எதிர்காலத்தில் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் இந்த கொடுப்பனவை அறவிடுவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்யப்படும்.

இருக்கின்ற வைப்புகள் மற்றும் முற்பணங்களை மீளாய்வு செய்வதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் அறவீட்டு செயற்பாடுகளை நிறைவேற்ற வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

	கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
i	2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,177,322,071 தொகையான வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் தீர்ப்பனவு செய்யப்படாமல் ஒரு ஆண்டிற்கு மேலாக இருந்தது. மேலும், ரூபா 292,174,896 தொகை மாத்தறை கட்டம் IV நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் அட்டுறு	காலத்திற்கு காலம் தெளிவாக்கப்பட்டுள்ளது ஆனால், வியாபார நிகழ்வின் போது மீதிகள் இருக்கின்றன.	சபையின் சாதாரண நடைமுறையின் பிரகாரம் பொறுப்புகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

செலவினக் கணக்கில்
தீர்ப்பளவு செய்யப்படாமல்
மூன்று ஆண்டுகளிற்கு
மேலாக இருந்தது.

ii ரூபா 17,454,939 தொகையான
மீளளிக்க வேண்டிய கேள்வி
வைப்புகள் உரிய
தரப்பினருக்கு அல்லது
விடுவிக்கப்பட்டோ அல்லது
வருமானத்திற்கு செலவு
வைக்கப்படாமலே மூன்று
ஆண்டுகளிற்கு மேலாக
இருந்தது.

அந்த வைப்புகள் அந்த
ஒப்பந்தங்களின் காலப்பகுதி
நீடிக்கப்பட்டமையால்
விடுவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மீளளிக்க வேண்டிய கேள்வி
வைப்புகளை விடுவிப்பதற்கு
அவசியமான நடவடிக்கை
எடுக்க வேண்டும்.

iii சபையானது 2022 திசம்பர்
31 இல் உள்ளவாறு
மாத்தறை கட்டம் IV நீர்
வழங்கல் செயற்திட்டம்
தொடர்பில் ரூபா 80,509,796
ஆன தொகை தேசத்தை
கட்டியொழுப்புதல் வரி
செலுத்தியிருக்கவில்லை.

நிலுவையாகவிருக்கின்ற ரூபா
80,509,796 ஆன தொகை
இலங்கை அரசாங்க நிதி
ஒதுக்கீட இன்மையால்
செலுத்தப்பட்டிருக்காததுடன்
கொடுப்பனவை வாக்குப்பண
பேரேட்டு அடிப்படையில் உரிய
அமைச்சால்
அனுமதித்திருக்கவில்லை.

வரிப் பொறுப்புகள் உரிய
திகதியில் செலுத்தப்பட
வேண்டும்.

1.6.3 முற்பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. ரூபா 163,809,973
தொகையான காணி சுவீகரிப்பு
வைப்புகள் புலனாய்வு செய்து
அவற்றினை அறவிட
நடவடிக்கை எடுக்காமல்
மூன்று ஆண்டுகளிற்கு
மேலாக இருந்தது. அதில்,
காணிச் சுவீகரிப்பு உள்ளக
கட்டுப்பாட்டு நலிவுகள்
காரணமாக ரூபா 43,515,989
ஆன தொகை இனங்கண்டு
அறவிடப்படாமல் 2016
இலிருந்து இருந்தது. ரூபா
5,041,738 ஆக கடன் தொகை
நீண்ட காலமாக தெளிவு
படுத்தப்படாமல் வைப்புக்
கணக்கில் உள்ளது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

காணி சுவீகரிப்பு வைப்பு
தொகைகள் ரூபா 163,809,973,
ரூபா 43,515,989.00 மற்றும் ரூபா
5,041,738.00. இந்த தொகைகள்
கண்டுபிடிக்க முடியாதிருந்தது.
எனவே, மேற்படி அவற்றின்
விபரங்கள் விளங்கங்களை
வழங்குவதற்கு வேண்டப்பட்டது.

பரிந்துரை

நிலுவையாகவிருக்கின்ற
மீதிகளிற்கான காரணங்களை
ஆய்வுசெய்வதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டியதுடன் அவற்றினை
தீர்ப்பதற்கு உடனடியாக
நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டும்.

ii. ரூபா 17,535,788 தொகையான
செயற்பாடற்ற முன்னாள்
ஊழியர்களிற்கு வழங்கப்பட்ட
கடன் மற்றும் முற்பணங்கள்
2022 ஒக்தோபர் 31 இல்
உள்ளவாறு அறவிடுவதற்கு
முறையான நடவடிக்கை
எடுக்காமல் எட்டு

ஓய்வுபெற்ற உத்தியோகத்
தரிடமிருந்து சபைக்கு செலுத்த
வேண்டிய தொகையை
அறவிடுவதற்கு நிதித்
திணக்களம் அறிவித்திருந்தது.
குறித்த நன்முறைகளின்
பிரகாரம், அவர்களுடைய
பணிகொடை கொடுப்பனவின்

அந்த மீதிகளை
அறவிடுவதற்கு உடனடியாக
நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டியதுடன் அறவிட
இயலாதிருக்குமாயின்
பெறவேண்டியவைகளை
அறவிடாமல் ஊழியர்கள்
ஓய்வுபெற அனுமதித்த

ஆண்டுகளிற்கு மேலாக கணக்குகளில் இருந்தது. எவ்வாறாயினும், கணக்காய்வு மாதிரி செவ்வை பிரகாரம், கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் பெற்றிருந்த மேற்குறித்த ஓய்வில் சென்றிருந்த ஊழியர்களின் 90 சதவீதத்திற்கு மேலான பெறவேண்டிய தொகைகளை அறவிடாமல் இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

பின்னர் நிதித் திணைக்களத்திற்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டது. இறந்த ஊழியர் தொடர்பில் சபைக்கு சொந்தமான பணத்தை அறவிடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்ட பின்னர் பணிக்கொடை விடுவிக்க வேண்டும். ஆனால், சரியான தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை ஏனென்றால் கணனி முறைமை முறையாக நாளது வரையாக்கப்படவில்லை. சேவைக்கு திரும்பிய, இடை நிறுத்தப்பட்ட, தடை செய்யப்பட்ட பணிக்கொடையாளர்கள் மற்றும் சம்பளமற்ற விடுமுறையில் விடுவிக்கப்பட்டோர் என்போர் அவர்களுடைய பணிக்கொடை விடுவிக்கும் நேரத்தில் பணத்தை அறவிட வேண்டும். சபையின் ஏனைய சம்பந்தப்பட்ட திணைக்களத்தின் ஆதரவுடன் முடியும்.

ஊழியருக்கு நடவடிக்கை வேண்டும்.

எதிராக எடுக்க

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
i. இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதிப்பிரமாணங்களின் 104- (3), (4) ஆம் பிரிவு	253-5482, PE- 5419, GE- 6018 இலக்க வாகனங்களின் விபத்துக்களிற்காக காப்புறுதி கம்பனியிடமிருந்து ரூபா 778,335 தொகை அறவிடப் படாமையால் ஏற்பட்ட நட்டம் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதிலளிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை	நிதிப்பிரமாணங்களின் பிரகாரம் உரிய தரப்பினரிடமிருந்து நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
ii. இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் தாபனவிதிக் கோவையின் VII ஆம் அத்தியாயத்தின் 1.8, 4.6 மற்றும் 7.4 ஆம் பிரிவு	சேவையை விட்டு விலகிய இராஜினாமா செய்த மற்றும் இடைநிறுத்தப்பட்ட பதினேழு ஊழியர்களிற்காக ரூபா 945,883 கூட்டுதொகையான தொகை அவர்களுடைய வேதனங்களிற்கு அவர்கள் தகுதியற்றிருந்த பொதிலும் மூன்று அண்டுகளிற்கு மேலாக காலப்பகுதியாக கணக்கேடுகளில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.	உரிய வழக்கு முடிவாக்கிய பின்னர் வருமான கூற்றிற்கு இந்த தொகையை மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இந்த மீதிகளை நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

<p>iii முழு கொடுப்பனவு கல்வி விடுமுறை மீதான நடைமுறையில் உத்தியோகத்தர்களால் கைச்சாத்திட்ட உடன்படிக்கையின் 13(ஆ) ஆம் பந்தி மற்றும் தாபன விதிக் கோவையின் XV (2013) ஆம் அத்தியாயத்தின் 4.7 ஆம் பிரிவு</p>	<p>சபையானது கல்வி விடுமுறை பூர்த்தியான பின்னர் சபையில் சேவையை தொடருவதை நிரூபிக்க முடியாத ஊழியர்களிடமிருந்து புலமைப் பரிசில்களிற்காக செய்யப்பட்ட செலவினங்களின் பெறுமதி மீளளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. பிணை முறிகளின் பெறுமதி ரூபா 20,190,832 ஆக இருந்தது.</p>	<p>இதனை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.</p>	<p>உடன்படிக்கை நிபந்தனை பிரகாரம், ஊழியரிடமிருந்து சபையால் செய்யப்பட்ட செலவினங்களை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>iv. 2021 நவம்பர் 17 ஆந்திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தால் அரசுடமையாக்கப்பட்ட முயற்சிகளிற்காக வழங்கப்பட்ட செயற்பாட்டு கைநூலின் 5.1 ஆம் பந்தி</p>	<p>பங்கிலாபம் பகிர்தல் அல்லது திரண்ட நிதியத்திற்கு வரவு வைக்காமல் மிகையுதியத்திற்கு பதிலாக உற்பத்தி ஊக்குவிப்பாக ரூபா 269,323,092 செலுத்தப்பட்டது.</p>	<p>இது மிகையுதியமாக இருக்கவில்லை ஆனால் திறைசேரி சுற்றறிக்கை பிரகாரம் ஊக்குவிப்பு செலுத்தப்பட்டது.</p>	<p>செயற்பாட்டு கைநூல் வேண்டுகையுடன் இணங்க வேண்டும்.</p>
<p>v. 2006 செப்டெம்பர் 22 ஆந்திகதி 30 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கை மற்றும் 2021 நவம்பர் 17 ஆந்திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அரசு உடமையாக்கப்பட்ட முயற்சிகளின் செயற்பாட்டு கைநூலின் 3.2(i) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2011 மே 23 ஆந்திகதிய DMS பணிப்பாளர் நாயகத்தின் DMS/E2/19/4/064 ஆம் இலக்க கடிதம்</p>	<p>சபையின் ஆட்சேர்ப்பு திட்டம் மற்றும் பதவியுயர்வு நடைமுறைக்காக 2023 மார்ச் இறுதிவரையிலும் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அனுமதி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு SOR இறுதியாக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட போதிலும் பிரதிகள் இணைக்கப்பட்டது. ஆனால் பல தொழிற்சங்கங்கள் SOR சமர்ப்பிக்கப்பட்டதில் பல விடயங்களில் பிரச்சனைகள் எழுந்ததுடன் ஆகவே, திருத்தங்களிற்காக அவர்களுடைய பரிந்துரைகள் சமர்ப்பிப்பதற்கு தொழிற்சங்கங்களிற்கு சந்தர்ப்பங்கள் வழங்கப்பட்டது. அந்த திருத்தங்கள் விவாதிக்கப்பட்டு முடிவுக்கு வந்தது. திருத்தப்பட்ட SOR முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.</p>	<p>முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து SOR அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்</p>

<p>vi. 02/2020 02(ii) ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் S/253/2020-877, S/21/2021-882 மற்றும் S/291/2021-892 ஆம் இலக்க சபை தாள் அடிப்படையிலான சபை தீர்மானம்</p>	<p>2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் சபையின் ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்திற்கு எதிராக ஒப்பந்த அடிப்படையில் 176 ஊழியர்கள் சேர்ப்பதற்காக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அனுமதி பெறப்பட்டிருக்காததுடன் அந்த ஊழியர்களிற்காக 2022 யூலை 31 வரை சம்பளங்கள் மற்றும் படிக்களாக ரூபா 216,711,905 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்திற்கு எதிராக 176 ஒப்பந்த அடிப்படையிலான ஆட்சேர்ப்பிற்காக 2023 செப்டெம்பர் வரை நீடிப்புகள் பெறப்பட்டது.</p>	<p>ஒப்பந்த ஊழியர்களிற்காக முகாமைத்துவ சேவை அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.</p>
<p>vii 2020 சனவரி 27 ஆந் திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் 01/2020 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை</p>	<p>பொது திறைசேரி செயலாளரின் அறிவுறுத்தல்களை பெறாமல் சபையின் வாகன கொள்கையின் கீழ் 5/15/2022-898 ஆம் இலக்க சபைத் தீர்மானத்திற்கமைய தலைவரிற்காக மூன்று வாகனங்களும் உப தலைவரிற்காக இரண்டு வாகனங்களும் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இதன்படி, தலைவர் மற்றும் உப தலைவர் ஒரு வாகனத்திற்கு பதிலாக இரண்டு வாகனங்கள் பயன்படுத்தப்பட்டது.</p>	<p>பிரிவுகளிற்கு ஒதுக்கப்பட்ட வாகனங்கள் வேண்டுகைகளில் தங்கியுள்ளன.</p>	<p>PED சுற்றறிக்கை வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.</p>
<p>• பந்தி 1.4</p>	<p>2021 சனவரியிலிருந்து பொது திறைசேரி செயலாளரின் அறிவுறுத்தலை பின்பற்றாமல் சபையின் தலைவர் மற்றும் உப தலைவர்களிற்கான மாதம் ஒன்றிற்கு 150 லீட்டர் எரிபொருளிற்கு மேலாக ரூபா 60,000 தொகையான எரிபொருள் கட்டுநிதியை சபை பணிப்பாளர்கள் அனுமதிக்கப்பட்டு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அமைச்ச செயலாளர் ஊடாக அமைச்சால் அனுமதி பெறப்பட்டது.</p>	<p>PED சுற்றறிக்கை வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.</p>

viii உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளின் விதியின் 12.2 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2015 நவம்பர் 30 ஆந்திகதிய Ad18/2015 ஆம் இலக்க சபை சுற்றறிக்கையின் 3 ஆம் பிரிவு	சம்பளத்திலிருந்து 10 சதவீத மிகையறவீட்டுடன் மாதாந்த விலைப்பட்டியல் நிலுவையாகவிருக்கின்ற நீர் பட்டியலுடைய ஊழியரிடமிருந்து சாட்டுதல் செய்யப்படும். எவ்வாறாயினும், மூன்று மாதங்களிற்கு மேலாக ரூபா 1,000 விஞ்சி நிலுவையாகவிருக்கின்ற பெறுமதியுடன் 168 இணைப்புகளிலிருந்து மிகையறவீட்டுடன் ரூபா 809,142 கூட்டுத் தொகையான நிலுவையாக விருக்கின்ற நீர் பட்டியலை சேகரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சபை சுற்றறிக்கை வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுக வேண்டியதுடன் சபை சுற்றறிக்கை வேண்டுகையை பின்பற்றியிருக்காத உத்தியோகத்தருக்கு எதிராக நடைவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் நிலுவைகளை அறவிட வேண்டும்.
ix. 2021 திசம்பர் 03 ஆந்திகதிய 29/2021 ஆம் இலக்க சபை சுற்றறிக்கை	2022 ஆம் ஆண்டில் முறைப்படி சம்பளமற்ற விடுமுறையில் சென்றிருந்த 35 ஊழியர்களிற்காக மிகையுதியமாக ரூபா 797,656 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தமை மாதிரி கணக்காய்வில் வெளிப்பட்டது.	பதிலளிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை	சபை சுற்றறிக்கை வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுக வேண்டியதுடன் சபை சுற்றறிக்கை வேண்டுகையை பின்பற்றியிருக்காத உத்தியோகத்தருக்கு எதிராக நடைவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் நிலுவைகளை அறவிட வேண்டும்.
x. பொது முகாமையாளருடைய சுற்றறிக்கைகள்	<ul style="list-style-type: none"> • 2015 ஆகஸ்ட் 12 இன் நிர்வாகம்/12/2015 நிலுவையாகவிருக்கின்ற கடன்பட்டோரை அறவிடுவதற்கு துண்டிக்கப்பட்ட பின்னர் மூன்று மாதங்களிற்குள் சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பட்டியல் பெறுமதி ரூபா 50,000 இற்கு மேல் நிலுவையாக விருக்கின்ற 4,932 துண்டிக்கப்பட்ட கடன்பட்டோர் தொடர்பான ரூபா 784.5 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான நிலுவையாகவிருக்கின்ற 	எடுக்கப்பட்டிருந்த சட்ட நடவடிக்கை செயற்பாட்டில் உள்ளதுடன் விபரங்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்படும்.	சுற்றறிக்கை வேண்டுகையை பின்பற்ற வேண்டும்.

கடன்பட்டோரை
அறவிடுவதற்கு சட்ட
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
மேலும் துண்டிக்கப்பட்டு 3
முதல் 12 ஆண்டுகள்
கடந்த பின்னர்
இணைப்புகள்
பெறப்பட்டிருக்காத போதும்
இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில்
ரூபா 420,312 ஆன
நிலுவைப் பட்டியலுடன் 09
அரசாங்க விடுதிகளிற்காக
பிரதான வழியிலிருந்து நீர்
வழங்குவதை
துண்டிப்பதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.9 காசு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) 1999 முதல் 2006 ஆம் ஆண்டுகளின் போது திருகோணமலை, களணி மற்றும் அம்பாறை பிராந்தியங்களில் இடம்பெற்ற ரூபா 246.64 மில்லியன் தொகையான காசு மோசடிகள் 2021 திசம்பர் 31 வரையும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், திருகோணமலை பிராந்தியத்தின் ரூபா 171.9 மில்லியன் காசு மோசடியில் ரூபா 24.15 மில்லியன் தொகை மாத்திரம் கடன்பட்டோராக பதியப்பட்டிருந்தது. மேலும், 2001 ஆம் ஆண்டின் போது பண்டாரவரளை பிராந்தியத்தில் இடம் பெற்ற இன்னொரு ரூபா 272,735 ஆன காசு மோசடி 2022 திசம்பர் 31 வரையும் பொறுப்புடைய நபர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை..	திருகோணமலை அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற நிதி மோசடிகள் தொடர்பில் திருகோணமலை உயர் நீதிமன்றத்தின் 08 வழக்குகள் தொடரப்பட்டன. களணி இடம்பெற்ற நிதி மோசடிகள் தொடர்பில் CID ஆல் கொழும்பு நீதி மன்றத்தில் வழக்கு தொடரப்பட்டதுடன் அந்த வழக்குகளில் ஒரு வழக்கு சம்பந்தமான இழப்பானது சபைக்கு இழப்பினை செலுத்திய பின்னர் சரிசெய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு சட்டமா அதிபரின் பணிப்புரையின் பிரகாரம் ஏனைய வழக்குகள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.	எதிர்காலத்தில் மேற்குறிப்பிட்ட நிலைகளிலிருந்து பாதுகாப்பதற்கு உள்ளக கட்டுப்பாட்டு நடைமுறைகள் எடுக்கப்பட்டன என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும் அத்துடன் சபைக்குரிய சகல இழப்புகளையும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ii) 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 49,846,688 தொகை முதலீட்டு தீர்மானத்தை பெற்றுக்கொள்ளாமல் 2000934 ஆம் இலக்க சேமிப்பு கணக்கில் இருந்ததுடன் கணக்கில் ஒவ்வொரு மாத்தின் சராசரி மாதத்திலும் ரூபா 33 மில்லியன் உள்ளதுடன் சபைத் தீர்மானம் முதலீட்டு மேலும், பொது	2023 இல் இந்த மீதியை முதலீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்	தாபனத்தின் நிதிகள் வினைத்திறனான முகாமை செய்ய வேண்டும்.

முயற்சிகள் திணைக்களத்தால் வழங்கப்பட்ட அரசுடமைக்கப்பட்ட முயற்சிகளிற்கான செயற்பாட்டு கைநூலின் பந்தி 6.2 இன் பிரகாரம் சபை வருமானம் ரூபா 35 பில்லியனை விஞ்சியிருந்த போதிலும் முதலீட்டு குழு தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், எவ்வித நகர்வு மற்றும் முதலீட்டு தீர்மானமும் இல்லாமல் நீண்ட காலமாக காலத்திற்கு காலம் இன்னொரு சேமிப்பு கணக்கில் (க.இல. 2002283) ரூபா 1,500,082.86 ஆன தொகை இருந்தது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிசார் விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 3,063,953,871 ஆன வரிக்கு முன்னரான தேறிய நட்டமாக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டிலுள்ள நேரொத்த வரிக்கு முன்னரான தேறிய நட்டம் ரூபா 3,054,327,099 ஆக (மீளக் குறிப்பிடப்பட்டது) இருந்தது. ஆகவே, நிதிசார் வளைவுகளில் ரூபா 9, 626,771 ஆல் நட்டத்தில் அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் பொது நிர்வாக செலவினம் மற்றும் நிதிக் கிரயம் என்பன முறையே 5 சதவீதம் மற்றும் 421 சதவீதத்தல் அதிகரித்தமையும் 21 சதவீதத்தல் ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம் மற்றும் இலாம் வீழ்ச்சியடைந்தமையும் நிதிசார் விளைவுகளின் இந்த பின்னடைவிற்கு பங்காற்றிய பிரதான காரணங்களான இருந்தன. எவ்வாறாயினும், அதிகரித்தவரும் கட்டணங்களுடன் மீற்றர் விற்பனைகள், மொத்த மற்றும் பவுசர் விற்பனைகள் என்பவற்றிலுள்ள அதிகரித்தலின் ஒப்பீட்டு விளைவாக முன்னைய ஆண்டினை விட 26 சதவீததால் மொத்த இலாபம் அதிகரித்திருந்தது. புதிப்பிட்டவை தொடர்பான தொகைகளிற்கும் உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களிற்கு இடையில் 12 சதவீதம் முதல் 643 சதவீதம் வரையான விச்சுடைய குறிப்பிடத்தக்களவு முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டது. எனவே, பாதீடானது வினைத்திறனான முகாமைத்தவ கட்டுப்பட்டு கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின வழடயங்களின் பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு உள்ளன.

விபரங்கள்	முரண் அதிகரிப்பு / (வீழ்ச்சி) (ரூபா. மில்)		முரண் %	முரணுக்கான காரணங்கள்
	2022	2021		
மீட்டர் விற்பனைகள்	32,533	25,258	29	கட்டண அதிகரிப்பு வழங்கிய புதிய இணைப்பின் அதிகரிப்பு, உள்நாட்டு நுகர்வு அதிகரிப்பு, பவுசர் வழங்கலில் வழங்கல் அதிகரிப்பு போன்றவை

விற்பனைக் கிரயம்	23,145	19,163	21	நீரிறைத்தல் கிரய அதிகரிப்பு, இரசாயண கிரய அதிகரிப்பு, பழுது பராமரிப்பு, வாடகை மற்றும் கட்டணங்கள், முதலியன.
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம் மற்றும் இலாபம்	1,289	1,796	(28.21)	கழிவுநீர், நிலத்தடி நீர் வருமானம், மிகையறவீடு, தண்டப்பணம் உள்ளிட்ட ஏனைய வருமான அதிகரிப்பு.
நிர்வாகச் செலவினம்	14,450	13,715	5	உத்தியோகத்தர் செலவு, திருத்தம், பராமரிப்பு மற்றும் தாபனச் செலவுகள் என்பவற்றில் அதிகரிப்பு
நிதிக் கிரயம்	3,917	752	421	முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் ஆண்டின் போதான கடன் கைதவிர்ப்புகள் அதிகரிப்பு, ஆண்டின் போதான செலுத்த வேண்டிய தவணைகள் வீழ்ச்சி மற்றும் வட்டி வீதம் குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரிப்பு

2.3 விகிதங்களின் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுகளிற்காக சபையின் முக்கியமான விகிதங்களில் சில பின்வருமாறு உள்ளன.

<u>ஆண்டு</u>	2022	2021
		மீளக் குறிப்பிடப்பட்டது
மொத்த இலாப எல்லை	35	34
தேறிய இலாப எல்லை	(9)	(11)
நடைமுறை விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	0.67	1.40
திரவ விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	0.57	1.22
மொத்த சொத்து விற்பனை (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	0.04	0.04

மேற்குறிப்பிட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான சபையின் பிரதான நிதி விகிதங்கள் முன்னைய ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது பாதகமான நிலையை காட்டியிருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் பொது எடுக்கப்பட்ட கடன்கள் மீதான வட்டி வீதங்கள் அதிகரித்தல், ஒப்பந்தகாரருக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகள் மற்றும் அதிகரித்தல் கடன்கள் என்பன வீழ்ச்சிக்கான பிரதான காரணமாக உள்ளது. மேலும், சபையின் மொத்த நிலுவையாகவிருக்கின்ற கடன் மீதிகள் மீளாய்வாண்டின் பொது வெளிநாட்டு கடன் வெளிப்படுத்தல்களில் அதிகரித்தமையால் பிரதானமாக முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் பொது 240 பில்லியனிலிருந்து 335 பில்லியன் வரை அல்லது 140 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது. எனவே, உரிமை மூலதனத்திற்கான கடன் விகிதம் (இணைப்பு விகிதம்) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் பொது 48 சதவீதத்திலிருந்து 63 சதவீதம் வரை அல்லது 15 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது. 2022 ஆகஸ்ட் மாதத்திலிருந்து கட்டணங்கள் அதிகரித்தமையால் முன்னைய ஆண்டினைவிட இரண்டு சதவீதத்தல் தேறிய நட்டங்கள் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 முகாமைத்துவ திறமையினங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>i 2020 – 2025 இற்கான கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரகாரம், தேசிய கொள்கை கட்டமைப்பின் கீழ் “சகலருக்குமான நீர்” கொள்கையுடன் ஆண்டிற்காக 327,685 புதிய இணைப்பு இலக்கொன்று உருவாக்கப்பட்டதுடன் இறுதியாக ஆண்டின் போதான இலக்கு 190,000 இற்கு திருத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஆண்டின் போது 153,217 புதிய இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டது. மேலும், மீட்டர் விற்பனை வருமானம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது புதிய இணைப்புகள் 20.24 சதவீதத்தால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்த போதிலும் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 29 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.</p>	<p>இயலாளவை தரமுயர்த்தல் மற்றும் விரிவாக்க நிகழ்ச்சித் திட்டத்துடன் சகலருக்குமான நீரின் நோக்கெல்லை மாற்றியமைக்கப்பட்டது. எனவே, ஆரம்ப நோக்கெல்லை சுருக்கப்பட்டது.</p>	<p>கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்கினை அடைவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>ii சபையின் நுகர்வோர் கருத்துரைப் பிரகாரம், புதிய இணைப்பு வழங்கிய திகதியிலிருந்து 30 நாட்களிற்குள் வாடிக்கையாளருக்கு முதலாவது பட்டியல் வழங்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 61 நாட்களிலிருந்து 163 நாட்கள் வரையான கருத்திற்கொள்ள வேண்டிய தாமதம் 2023 பெப்ரவரி 09 இல் உள்ளவாறு 162 சந்தர்ப்பங்களில் மேல் மாகாணத்தில் (கோட்டை, களுத்துறை - மொறந்துடுவ, மஹரகம - கொஸ்வேவா, களணி) நான்கு பிராந்தியத்தில் 1 ஆவது பட்டில் வழங்குவது அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>எவ்வித அசாதாரண தாமதமில்லாமல் நுகர்வோருக்கு 1 ஆவது விலைப் பட்டியல் வழங்குதற்கு படிமுறைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>சபையின் நுகர்வோர் தன்மையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் தொடர்ச்சியாக தவறுகள் ஏற்படுவதை தவிர்ப்பதற்கு உள்ளக கட்டுப்பாட்டு நடைமுறைகளை வலுப்படுத்த வேண்டும்.</p>

- iii சபையானது சபையின் சிரேஸ்ட் சட்ட உத்தியோகத்தரின் சிபார்சில் காலிப் பகுதி கழிவுநீர் அகற்றல் செயற்திட்டத்தின் கழிவுநீர் சுத்திகரிப்பு பொறியை நிர்மாணிப்பதற்கான காணியை கொள்வனவு செய்வதற்கு காணி உரிமையாளர் ஒருவருக்கு 2014 ஏப்ரலில் முற்பணமாக மதிப்பீட்டின் ரூபா 21.45 மில்லியன் அல்லது 30 சதவீதம் முற்பணமாக செலுத்தப்பட்டது. பின்னர் காணி உரிமையாண்மை தொடர்பில் எழுந்த தகராறு காரணமாக செலுத்தப்பட்ட முற்பணத்தை அறவிடுவதற்கு நீதி மன்ற வழக்கொன்று தொடரப்பட்டது. மேலும், சபைக்கு காணியை விற்பனை செய்வதற்கு உடன்பாட்டை அவரால் காணியை கொள்வனவு செய்வதற்கு முன்னர் வழங்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதற்கு மேல், மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் சில குடும்பங்கள் காணியில் வசித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், சபையானது செலுத்திய முற்பணம் மற்றும் காணி உரிமையாளரிமிருந்து அவற்றின் மீதான தண்டப்பணம் என்பவற்றினை அறவிடுவதற்கும் 2022 யூலை 31 வரையும் சபையின் பொறுப்பான உத்தியோகத்தருக்கு எதிராக நடவடிக்கையும் எடுப்பதற்கும் தவறியிருந்தது.
- முற்பண கொடுப்பனவை அறவிடுவதற்கு நீதி மன்றத்தில் வழக்கு தொடரப்பட்டிருந்ததுடன் நீதி மன்றத்தில் நிலுவையில் உள்ளதுடன் விசாரணையின் பின்னர் சட்ட உத்தியோகத்தருக்கு எச்சரிக்கை கடிதம் வழங்கப்பட்டது.
- சபையினுடைய சொத்து உரிமையாண்மை பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளதை உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் தகராறுடைய காணியை கொள்வனவு செய்வதற்கு சிபார்சு செய்தமைகற்காக பொறுப்புடைய உத்தியோகத்தருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- iv 2017 யூலை 03 இல் பொத்துவில் பகுதியில் அப்பகுதி அலுவலகத்தில் ரூபா 10 மில்லியன் பெறுமதியான வூவில் கமரா முறைமை இருந்ததுடன் அக்கரைப்பற்று முகாமையாளர் அலுவலகத்திற்கும் அனுப்பப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2022 திசெம்பர் இறுதிவரையும் திருத்தப்பட்டிருக்காததுடன் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அக்கரைப்பற்று முகாமையாளர் அலுவலகத்தின் பௌதீக மெய்மையாய்வில் வெளிப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இது திருத்தம் செய்வதற்கான நடவடிக்கை செயற்பாட்டில் உள்ளது.
- கமராவை திருத்தம் செய்வதற்கும் கணிப்பீட்டு சபையில் மெய்மையாய்வு செய்யாமைக்கான காரணத்தை பரீட்சிக்கவும் வெண்டும்.

v	<p>கிரய நிலையங்களிற்கு இடையில் மாற்றப்பட்டிருந்த ரூபா 43,500,242 தொகையான சொத்துக்கள் ஆரம்ப கிரய நிலைய கணக்குகளிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, அந்த சொத்துக்களிற்கு பொறுப்புடையவர்கள் அந்த சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காத கிரய நிலையங்களுடன் முடிவடைந்திருந்து.</p>	<p>கணக்காய்வு ஐய வினாவுடன் உடன்படுவதுடன் இந்த நிலமை ஒரு கிரய நிலையத்திலிருந்து இன்னொரு கிரய நிலையத்திற்கு சொத்துக்களை மற்றும் படிவம் சமர்ப்பிக்காமையால் எழுந்தது.</p> <p>சரியான அளவீடுகளுடன் முறையான பதிவேடுகளை வைத்திருப்பதற்கு உரிய உத்தியோகத்தருக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது.</p>	<p>மாற்றப்படும் சொத்துக்கள் மீது முறையான பதிவேடுகளை வைத்திருக்கும் பொறுப்பு அந்த கிரய நிலையத்திற்கு பொறுப்பான உத்தியோகத்தருக்கு ஒதுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
vi	<p>சபையானது 2014 ஒக்தோபர் 10 இலிருந்து வாடகைக்காக கொழும்பு அலுவலகத்திற்காக கொழும்பு மாநகர சபையுடன் குத்தகை உடன்படிக்கையை திருத்தியிருந்தது. மேலும், 2014 ஒக்தோபரிலிருந்து இன்றுவரை குத்தகைக்காக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>உடன்படிக்கையுள்ளதுடன் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.</p>	<p>ஒப்பந்த உடன்படிக்கையை பின்பற்ற வேண்டும்.</p>
vii	<p>உத்தியோகத்தர் பாதுகாப்பு வைப்புக்களின் ரூபா 11,276,750 இல் ரூபா 7,434,562 ஆன தொகை ஓய்வுபெற்ற உத்தியோகத்தரின் பாதுகாப்பு வைப்பினை கொண்டுள்ளதுடன் இது ஓய்வுபெறும் போது தீர்ப்பளவு செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 1980 ஒக்தோபர் 07 ஆந் திகதிய 80/28 ஆம் இலக்க சபை சுற்றறிக்கை பெறுமதியை உயர்த்துவதற்கு நாளதுவரை யாக்கப்படாததுடன் சுற்றறிக்கையில் அடையாளம் காணப்பட்ட 14 நிலைகளிற்கு பதிலாக இரண்டு நிலைகளிற்காக மாத்திரம் பெறப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>ஊழியர் ஓய்வுபெற்ற பின்னர், தெளிவான அறிக்கை பெறுவதன் மூலம் சகல நிலுவைகளை தெளிவாக்குவதற்கு சில காலம் எடுக்கும். எனவே, பாதுகாப்பு வைப்பினை தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு சிலகாலம் எடுக்கும்.</p> <p>சுற்றறிக்கை திருத்தப்படும்.</p>	<p>ஊழியர் ஓய்வுபெறும் போது பாதுகாப்பு வைப்புகள் நீக்கப்படுவதுடன் சுற்றறிக்கை நிபந்தனைகள் உயர்த்தப்படுவதற்கு திருத்தப்பட வேண்டும்.</p>
viii	<p>ஐந்து களஞ்சியங்களில் ரூபா 51,250,416 பெறுமதியான இருப்புகள் (கெப்பிட்டிகால்லாவ, பதவிய, CKD களஞ்சியங்கள் அநுராதபுரம், களஞ்சியங்கள் பொலநறுவை, கொலன்னாவ) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பொருளிருப்பு முகாமைத்துவ முறைமையில் பதியப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>RSC-NC இலுள்ள நான்கு களஞ்சியங்கள் (கெப்பிட்டிகால்லாவ, பதவிய, CKD களஞ்சியங்கள் அநுராதபுரம், களஞ்சியங்கள் பொலநறுவை) 2022.12.31 இல் உள்ளவாறு கணனிமயப் படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என நாங்கள் கணக்காய்வாளருடைய கருத்துரைகளுடன்</p>	<p>இந்த விடயங்களில் சரியான அளவீடுகளை எடுக்க வேண்டும்.</p>

		உடன்படுகின்றோம். இந்த நிலைமை IT உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடும் மனிதவளம் இன்மையே பிரதானமாக இருந்தது. பின்னர், சகல சம்பந்தப்பட்ட விடயங்களும் அடையாளப்படுத்தப்பட்டன.	
ix	2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இருந்த ரூபா 4,030,131 ஆன பழுதடைந்த இருப்புகள், ரூபா 210,294,082 ஆன பயன்படுத்த முடியாத இருப்புகள் மற்றும் ரூபா 647,357,338 ஆன நகராத இருப்புக்கள் என்பனசபையால் கைதவிர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அந்த இருப்புகளின் காலப்பகுப்பாய்வு இருப்பு தேக்கிவைக்கின்ற காலப்பகுதியை இனங்காண்பதற்கு சபையால் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பழுதடைந்த, பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் நகராத விடயங்களின் கைதவிர்பிற்கு முகாமைத்தவ நடைமுறைக் கைநூலின் 7 ஆவது உட்பிரிவின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் பௌதீக இருப்பு மெய்மையாய்வின் பின்னரான மெய்மையாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. 2023 இல் சில நடைமுறைகள் பின்பற்றப்படுகின்றன. மேலும், இருப்புக்களின் காலப்பகுப்பாய்வை பெறும் நோக்கில் IMS முறைமையில் முறைமை அபிவிருத்தியை செய்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.	இருப்பு முகாமைத்துவ நடைமுறைக் கைநூலில் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்களின் பிரகாரம், அந்த விடயங்களை தெளிவாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
x	2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளிலிருந்து இருப்பு முகாமைத்துவ நடைமுறை கைநூலின் 6.1.3(2) ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் கொடுவல மற்றும் களுத்துறை அலுவலக பொறுப்புடைய உத்தியோகத்தர் முறையே ரூபா 2,468,141 மற்றும் ரூபா 1,129,272 ஆன இருப்பு குறைவுத் தொகையை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ரூபா 512,644.32 ஆன தொகை ஏற்கனவே தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டது. ரூபா 616,627.68 ஆன மிகுதி தொகை தீர்ப்பளவு செய்யப்பட வேண்டும். இந்த விடயம் மீது உள்ளக கணக்காய்வாளரால் புலனாய்வுகள் செயற்பாட்டில் உள்ளது. மிகுதி புலனாய்வின் பின்னர் திருத்தப்படும்.	இருப்பு முகாமைத்துவ நடைமுறைக் கைநூலின் வேண்டுகையுடன் இணங்கி ஒழுக்க வேண்டும்.
xi	பிராந்திய ஆதார நிலையங்களின் பௌதீக மெய்மையாய்வு அறிக்கை பிரகாரம், ரூபா 92,334,466 கூட்டு பெறுமதியுடைய இறையிலாதன கட்டிடம், கட்டமைப்புகள், உட்கட்டமைப்புகள், கணனி மற்றும் ஏனைய உபகரணங்கள் அளவை உபகரணங்கள், நடமாடும் உபகரணங்கள் பொன்றான சேதமடைந்தவை அகற்றப்பட்ட பதினொரு கிரய நிலையங்கள் தொடர்பில் பயன்பாட்டிலிருந்து	புத்தகங்களிலிருந்து வெளிப்படுத்திய சொத்துக்களை தெளிவாக்குவதற்கு சபை அனுமதி பெறுவதில் நீண்ட தாமதத்தை மீளாய்வு செய்கையில் செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு வேலைத்தள மட்டத்தில் சபைத் தாள்களை உருவாக்குவதற்கு மாற்றீட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டம் விருத்தி செய்யப்பட்டது. அனுமதி பெற்ற பின்னர், எங்களுடைய புத்தகங்களிலிருந்து அந்த	சுற்றறிக்கை வேண்டுகை பிரகாரம் பயன்படுத்த முடியாத சொத்துக்களை கைதவிர்க்க வேண்டும்.

அழிக்கப்பட்டமை
அவதானிக்கப்பட்டது.
எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டு
இறுதிவரையும் அவற்றினை
கைதவிர்ப்பதற்கு முறையாக
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சொத்துக்களின் பெறுமதியை
நாங்கள் அகற்றுவோம்.

அந்த விடயங்கள் பயன்படுத்த
முடியாத சொத்தாக
அடையாளம் காணப்பட்டதுடன்
பிரதான களஞ்சியத்திற்கு
மாற்றப்பட்டது. இதன்படி,
நிலையான சொத்தப்
பதிவேடுகள் மற்றும் நிலையான
சொத்தக் கணக்குகளிலிருந்து
அத்தகைய பயன்படுத்த
முடியாத சொத்தக்களை
அகற்றுவதற்கு தேவையான
நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

xii ஏழு (07) வெளிநாட்டு
நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்
திட்டங்கள் தொடர்பில்
நடைபெறும் வேலைகளின் கீழ்
காட்டப்பட்ட ரூபா 198,729,791
கூட்டுத் தொகை காரணங்களை
இனங்காண்பதற்கு புலனாய்வு
செய்யவதற்கும் முன்னைய
ஆண்டுகளிலிருந்து இந்த
விடயம் மீள உரைக்கப்பட்ட
பொதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களில்
அவசியமான சீராக்கல்கள்
செய்வதற்கும் பன்னிரண்டு
ஆண்டுகளிற்கு மேலாக
மாற்றமடையாதிருந்தது.

சாதாரணமாக பகுதீ பகுதியாக
மூலதனமாக்கல்
நிறைவேற்றப்பட்டதுடன்
செயற்திட்ட பணிப்பாளர்
மூலதனமாக்குவதற்கு சொத்து
விபரங்களை அனுப்பியிருந்தார்.
பல்வேறு கட்டங்களில், மதிப்பீடு
மற்றும் பூத்தியாக்கலிற்காக
அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.
அந்த சொலலப்பட்ட
செயற்திட்டங்கள் மேற்குறித்த
நடைமுறையில் இன்னமும்
உள்ளது.

அந்த சொத்தக்கள்
பயன்படுத்தும் நேரத்தில்
செயற்திட்ட
மூலதனமாக்கல்
செய்யப்பட வேண்டும்.

xiii தொழில்நுட்பக் குழு,
முன்னுரிமையளிக்காத
வேண்டுகை, காணிப்
பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தாமை
மற்றும் சட்டவிரோத
குடியிருப்பிற்காக சட்ட
நடவடிக்கைகள் எடுப்பதில்
தாமதம் போன்றன ஊடாக
செய்யப்பட்டிருக்காத
பொருத்தமான காணி தெரிவு
செய்யாமை காரணமாக
சுவீகரிப்பு செயற்திட்டத்திற்காக
காணி சுவீகரிப்பதில் கருத்தில்
கொள்ளக்கூடிய தாமதங்கள்
அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும்,
காணிகளிற்காக தரவு அடிப்படை
முறைமை சபையால்
தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சபைக்காக சுவீகரிக்கப்பட்ட
காணிகள் காணி தொடர்
நடவடிக்கைகள் சுவீகரிப்பு
சட்டத்தால்
கையேற்கப்பட்டுள்ளதுடன்
பூர்த்தியாக்குவதற்கு பல
ஆண்டுகள் எடுக்கின்றன.

காணிச் சுவீகரிப்பு
நடைமுறைகள்
நெறிப்படுத்தப்பட
வேண்டும்.

xiv இருப்பு மெய்மையாய்வின்
போது பெளதீக ரீதியாக
மெய்மையாய்வு செய்யப்
பட்டிருக்காத நாற்பது

ஏற்கனவே ஏலவிற்பனைக்காக
அனுப்பப்பட்ட விடயங்கள் ரூபா
66,521,168 ஆன ஏனைய
இருப்புக்களின் பெறுமதினை

கணப்பீட்டு சபையானது
அதன் அறிக்கையில் அந்த
சொத்தக்களின் உள்ள
தன்மையை கருத்திற்

பிராந்தியங்களில் ரூபா 66,521,168 தொகையான ஏனைய இருப்பு விடயங்களின் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் பொருளிடுப்பாக அடையாளம் காணப்பட்டிருந்தது. ஆகவே, அந்த இருப்புக்களின் உள்ளதன்மை மெய்மையாய்வு செய்ய முடியாதிருந்தது.

பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றதுடன் இருப்பு மெய்மையாய்வு காலத்தின் போது களஞ்சிய வளவில் இருக்கவில்லை. ஆகவே, அந்த விடயங்கள் பெளதீக இருப்பு மெய்மையாய்விற்சாக எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அத்தகைய விடயங்கள் ஆண்டு இறுதியில் விற்கப்பட்டிருக்காததுடன் பொருளிப்பு பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கொள்ள வேண்டியதுடன் இந்த விடயங்களில் மேலும் புலனாய்வுகளை நடாத்த வேண்டும்.

xv 2000 இற்கு முன்னர் ரூபா 2,000,000 கிரயத்தில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட குழாய் வெட்டும் இயந்திரம் பயனற்ற பொருளிடுப்பாக மேல் உற்பத்தி பிராந்திய ஆதார நிலையத்தின் காட்சியறையில் இருந்தது.

பொருளிடுப்பில் உள்ளவை இன்னமும் வழங்கப் பட்டிருக்கவில்லை. இது இது வழங்கப்படும் பொது மூலதனமாக்கப்படும்.

தொழிலிருப்ப ரீதியாக காலாவதியாகும் முன்னர் இயந்திரம் பயன்படுத்த வேண்டியதுடன் நீண்ட காலமாக சொத்துக்கள் பயனற்றிருந்ததற்காக உரிய உத்திகேகத்தர்களிடமிருந்து விசாரணை செய்ய வேண்டும்.

3.2 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இடைப்போக்கிலுள்ள இருப்புகள் (உள்ளூர் கொள்வனவு) மற்றும் இடைப்போக்கிலுள்ள இறக்குமதி செய்யப்பட்ட இருப்புகள் முறையே ரூபா 422,041,459 மற்றும் ரூபா 5,697,583,838 ஆக இருந்தது. அந்த இருப்புகளில், ரூபா 47,511,660 தொகையான உள்ளூர் கொள்வனவு தெளிவாக்காமல் மூன்று மாதங்களிற்கு மேலாக இருந்ததுடன் ரூபா 1,982,346,307 தொகையான இடைப்போக்கிலுள்ள இறக்குமதி செய்யப்பட்ட இருப்புகள் தெளிவாக்கப்படாமல் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக இருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2022.12.31 இல் உள்ளவாறு இடைப்போக்கிலுள்ள இருப்பு மீதிகளாக குறிப்பிடப்பட்ட ரூபா 192 மில்லியன் தொகையில், ரூபா 114,149,009.15 (2 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக) மாத்திரம் O & M பாதீட்டிற்கு தொடர்புபடுத்தப்பட்டது.

- செயற்திட்ட நிதிகளின் கீழ் திறக்கப்பட்ட 00034/209/0 இலக்க LC கணக்கு. இது செயற்திட்டத்திலிருந்து JV ஐ பெற்ற பின்னர் தீர்ப்பனவு செய்யப்படும்.
- ஏனைய சகல கணக்குகளும் தீர்ப்பனவு செய்யப்பட்டன.

பரிந்துரை

இடைப்போக்கிலுள்ள மீதிகளில் நீண்ட கால நிலுவையாகவிருக்கின்ற இருப்புகளை புலனாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் நிதிக்கூற்றுக்களில் இடைப்போக்கிலுள்ள இருப்புக்கள் இணக்கம் செய்து உண்மைத் தன்மையை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

3.3 நிதிகளின் குறைபயன்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

கிராமிய அபிவிருத்தி மற்றும் பிரதேச குடிதண்ணீர் நீர் வழங்கல் செயற்திட்டங்களிற்காக வழங்கப்பட்ட ரூபா 983.5 மில்லியன் மொத்த

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

உலகளாவிய கோவிட் 19 நோய்தொற்றின் விளைவால் வேலைத் தளங்களில் தொழிலாளர் இன்மை,

பரிந்துரை

செயற்திட்டங்களிற்காக பெறப்பட்ட நிதிகள் முழுமையாக பயன்படுத்தப்பட்டதை

ஒதுக்கீட்டில் ரூபா 441.97 மில்லியன் மாத்திரம் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் பயன்படுத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், பெறப்பட்ட நிதிகளில் CKD பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் நீர் பரப்பு நோய் பாதுகாப்பிற்காகவும் மற்றும் திருகோணமலை நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்காகவும் பெறப்பட்ட முறையே ரூபா 227.0 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 79.39 மில்லியன் தொகையான பெறப்பட்ட நிதிகளில் ரூபா 222.9 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 75.86 மில்லியன் மாத்திரம் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

பொருட்கள் வழங்குவதில் தாமதம் போன்றவற்றால் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிதிகளின் பயன்பாட்டை செய்வதற்கு இயலாதிருந்தது.

உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

3.4 பயன்படுத்தப்படாத அல்லது குறைவாக பயன்படுத்திய ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
i ரூபா 33,148,739 கிரயத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட நான்கு நீர் வழங்கல் திட்டங்களில் (தமன்னா, இறக்காமம், சகம்மா, மண்டான்) பதின்மூன்று (13) உத்தியோகபூர்வ விடுதிகள் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் பயன்பற்றிருந்தது.	அவை கைவிடப்பட்டது, ஆனால் அவை எதிர்காலத்தில் பயன்படுத்தவதற்காக புனரமைக்கப்படும்.	உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளை முழுமையாக பயன்படுத்தவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
ii இங்கினியகல மற்றும் வடினகல மற்றும் தமன்ன நீர் வழங்கல் திட்டம் தொடர்பில் முறையே ரூபா 5,585,337 மற்றும் ரூபா 9,157,499 கிரயத்தில் சகல நிர்மாண வேலைகளும் மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் பயன்படுத்தாமல் இருந்ததுடன் அந்த சொத்துக்களை பயன்படுத்தவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	அவை கைவிடப்பட்டது, ஆனால் அவை எதிர்காலத்தில் பயன்படுத்தவதற்காக புனரமைக்கப்படும்.	சொத்தக்களை வினைத்திறனாக பயன்படுத்தவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்ய வேண்டும்.
iii சீனா அபிவிருத்தி வங்கியால் கம்பஹா, அத்தனகல மற்றும் மினுவாங்கொட நீர் வழங்கல் செயற்திட்டத்திற்காக வழங்கப்பட்ட கடனிற்கான தள்ளுபடி காலத்தின் பின்னர் ஐ.அ.டொலர் 37.5 மில்லியன் தொகையான ஐந்து கடன் தவணைப் பணங்கள் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், சீனா அபிவிருத்தி வங்கியால்	சீனா அபிவிருத்தி வங்கி கடன் உடன்படிக்கையை மீள் கட்டமைப்பிற்கு உடன் பட்டிருக்கவில்லை ஆனால், வழங்கப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் தொடருவதற்கு மீதி கைதவிர்க்கப்படாத மீதி கோரப்பட்டது. ஆகவே, எஸ்குரோ கணக்கில் வைப்புச் செய்யப்பட்டது.	ஒப்பந்தம் உடன்பட்ட காலப்பகுதிக்கு முன்னர் பூர்த்தியாக்கவதற்கும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கங்களை அடையும் நோக்கில் நிதியளிப்பு உடன்படிக்கையை செயல்படுத்தவும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

கைதவிர்க்கப்பட்ட கடன்களில் ரூபா 18,887.57 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 50,826,785.94 ஆன தொகை அல்லது மீளாய்வாண்டு இறுதிவரை செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளிற்கு பயன்படுத்தாமல் எஸ்குரோ கணக்கில் இருந்தது.

3.5 செயற்திட்டங்கள் அல்லது மூலதன வேலைகளிலுள்ள தாமதங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i பதினேழு வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் ஐந்து உள்நாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் அந்த செயற்திட்டங்கள் 02 முதல் 07 வரையான சந்தர்ப்பங்களில் கால நீடிப்பு வழங்கியிருந்தும் ஒப்பந்தகாரரின் நலிவான செயலாற்றல், காணி தெளிவாக்கல் தாமதம், ஒப்பந்தம் வழங்குவதில் தாமதம் போன்றன காரணமாக 275 நாட்கள் முதல் 2,131 நாட்கள் வரையான வீச்சிலான கருத்தில் கொள்ள வேண்டிய தாமதங்கள் அவதானிக்கப்பட்டது.

ii கம்பஹா, அத்தனாகல மற்றும் மினுவாங்கொடை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டத்திற்காக சீனா அபிவிருத்தி வங்கியால் கைதவிர்க்கப்பட்ட கடன்களில் ரூபா 18,887 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 50,859,161 தொகை அல்லது 22.17 சதவீதம் தொடங்கியதிலிருந்து 5 சந்தர்ப்பங்களில் 2023 திசம்பர் வரை செயற்திட்ட காலப்பகுதி நீடிக்கப்பட்ட போதிலும், மீளாய்வாண்டு இறுதியளவில் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளிற்காக பயன்படுத்தாமல் எஸ்குரோ கணக்கில் இருந்தது. மேலும், முற்பணக் கொடுப்பனவு மற்றும் பற்றுதல் கொடுப்பனவு ஒப்பந்த உடன்படிக்கை பிரகாரம் முதலாவது IPC இலிருந்து 36

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

சில பிரதான காரணங்களால் செயற்திட்ட பூர்த்தியாக்கலில் தாமதம் நிகழ்ந்தது. 2019 ஈஸ்டர் ஞாயிறு தாக்கலில் 2019 அரசாங்க ஒதுக்கீட்டு பற்றாக்குறை காரணமாக 8 மாதங்களாக விலைப்பட்டியல் செலுத்தாமை, 2020 ஏப்ரல் கோவிட் பிரச்சனை, 2022 இல் எரிபொருள் தட்டுப்பாடு, விவசாயிகள் எதிர்ப்பு, நிதியளிக்கும் முகவரால் பட்டியல் செலுத்தாமை.

தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணம் மற்றும் பற்றுதல் கொடுப்பனவு ஒப்பந்த நிபந்தனை பிரகாரம் செய்யப்பட்ட வேலையின் அடிப்படையில் அறவிடப்பட்டுள்ளதுடன் ஒப்பந்த காலத்தின் மாதங்களின் அடிப்படையில் இருக்கவில்லை. ஆகவே, நிர்மாணக் காலப்பகுதி முடிவடைந்ததும் தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணம் மற்றும் பற்றுதல் கொடுப்பனவு அறவிடப்பட வேண்டும்.

ஒப்பந்த நிபந்தனைகள் பிரகாரம், முற்பணக் கொடுப்பனவு மற்றும் பற்றுதல் கொடுப்பனவு ஒப்பந்த காலப்பகுதி இறுதியில் அறவிட வேண்டியிருந்தது. ஆரம்ப ஒப்பந்த காலப்பகுதி 36

பரிந்துரை

- செயற்திட்ட தாமதங்கள் மற்றும் அதன் மூலம் ஒப்பந்தங்களின் நீடிப்பு என்பவற்றினை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் ஒப்பந்தகாரருக்கு நீடிப்புகள் வழங்கப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை பிரகாரம் தாமதக் கட்டணங்கள் கழிக்கப்படுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.
- செயற்திட்ட அமுலாக்கலின் போது சபையினுடைய உத்தியோகத்தர்களால் செயற்திட்டத்தை நெருக்கமாக கண்காணிக்க வேண்டும்.

செயற்திட்ட தாமதங்கள் மற்றும் அதன் மூலம் ஒப்பந்தங்களின் நீடிப்பு என்பவற்றினை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் ஒப்பந்தகாரருக்கு நீடிப்புகள் வழங்கப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை பிரகாரம் தாமதக் கட்டணங்கள் கழிக்கப்படுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

மாதங்களிற்குள் இடைக்கால கொடுப்பனவு சான்றிதழில் (IPC) இருந்து அறவிடப்பட வேண்டும். முற்பணக் கொடுப்பனவு மற்றும் பற்றுதல் கொடுப்பனவு முறையே ஐ.அ.டொலர் 10,313,661 மற்றும் ஐ.அ.டொலர் 3,802,889 மெதுவான செயற்திட்ட முன்னேற்றம் காரணமாக செயற்திட்டம் தொடங்கியதிலிருந்து 53 மாதங்கள் கடந்த போதிலும் அறவிட முடியாதிருந்தது. ஆகவே, சபையானது அதன் நோக்கங்களை அடைவதற்கு செயற்திட்ட நிதிகளை வினைத்திறனான பயன்படுத்தியிருக்கவில்லை.

iii இரதமலானை மொரட்டுவ கழிவுநீர் அகற்றல் செயற்திட்டம் -கட்டம் II திட்டம் I ஆனது 2021 திசெம்பர் 15 இல் முற்பணமாக ரூபா 1,426,618,536 வழங்கப்பட்ட போதிலும் RAMP குழுவால் தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், இந்த செயற்திட்டத்தால் மிகவும் மெதுவான முன்னேற்றம் காட்டப்பட்டதுடன் ஒன்பது கூறுகளில் 5 கூறுகள் தொடங்கப் பட்டிருந்ததுடன் மூன்று கூறுகளில் தொடங்கி 15 மாதங்கள் முடிவடைந்த பின்னர் அண்ணளவாக 6 சதவீத முன்னேற்றத்தை காட்டியது. எனவே, செயற்திட்ட கண்காணிப்பு நலிவு காரணமாக சபையின் பணம் குறித்த நோக்கங்களிற்காக பயன்படுத்தாமல் நீண்ட காலமாக ஒப்பந்தகாரர் வைத்திருக்க விடப்பட்டுள்ளது.

iv பெரிய மட்ட அபிவிருத்தி செயற்திட்டத்தின் மீள்கட்டமைப்பு மற்றும் மதிப்பீடு தொடர்பில் 2022 செப்தெம்பர் 05 ஆந் திகதிய

மாதங்களாக இருந்தது.

பின்னர் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டிய காரணங்களை கருத்திற்கொண்டு நீடிப்புகள் வழங்கப்பட்டது. ஆகவே, ஒப்பந்த நிபந்தனை பிரகாரம் மேற்குறித்த கொடுப்பனவின் அறவிடு தாமதப்பட்டிருந்தது.

தொழிலாரம்பிப்பு, காப்புறுதி மற்றும் செயலாற்றல் பிணை முறிகள் போன்ற நிர்மாணத்திற்கு முன்னரான நடவடிக்கைகள் பூர்த்தியான பின்னர் 2022.05.12 இல் நிர்மாண வேலைகள் தொடங்கப்பட்டன. நிர்மாண வேலைகள் மிகவும் மெதுவான முன்னேற்றத்திற்கு பொருளாதார நெருக்கடி நிலைமை காரணமாக உள்ளது. (2022 இல்).

மேலும், 2023 பெப்ரவரி 10 இல் AFD தூதுக்குழுவின் தூதுக்குழு அறிக்கை மற்றும் இலங்கை அரசாங்கம் (ERD) பிரகாரம், இந்த செயற்திட்ட முகாமைத்தவ பிரிவு அதே குறிப்பிடப்பட்ட மேலதிக வேலைகளை மேற்கொள்ளும் நொக்கில் 2023 திசெம்பர் வரை தொடர வேண்டியிருந்தது. மேலும், வழங்கப்பட்ட முற்பணத் தொகையை உயர்த்துவதற்கு இலங்கை அரசாங்கத்தின் இடைக்கால கடன் கொள்கை காரணமாக நோக்கெல்லை குறைக்கப்பட்டது.

செயற்திட்டங்களின் தாமதங்களை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

செயற்பாட்டிலுள்ள செயற்திட்டங்களிற்காக அமைச்சரவை தீர்மானத்தால்

22/1286/604/022 ஆம் இலக்க அமைச்சரவை தீர்மானத்தால் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்கள் மற்றும் பிரதம மந்திரி செயலாளரால் வழங்கப்பட்ட 2022.10.28 ஆந் திகதிய PMO/DEVII/2/2/1 ஆம் இலக்க கடிதம் என்பவற்றின் பிரகாரம், 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென ஏழு செயற் திட்டங்கள் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பூர்த்தியாக்கப் பட்டிருக்காததுடன் தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட வேண்டியிருந்த பன்னிரண்டு செயற்திட்டங்கள் இன்னமும் இடைநிறுத்தல் செயற்பாட்டில் உள்ளன. மேலும், குழுவானது 2023 ஆம் ஆண்டிற்குள் பத்து செயற் திட்டங்களை பூர்த்தியாக்குவதற்கு சிபார்சு செய்திருந்ததுடன் 2023 ஆம் ஆண்டில் இரண்டு செயற்திட்டங்கள் தற்காலிகமாக நிறுத்தப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அந்த செயற் திட்டங்களிற்காக கவனத்தில் கொள்ளவேண்டிய தொகையை செவழித்த போதிலும் அந்த செயற்திட்டங்களிலிருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்ட நன்மைகள் அடைய முடியாதிருந்தது.

எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

வழங்கப்பட்ட நெறிப்படுத்தல் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும்.

v சப்ரகமுவ பிராந்திய ஆதார நிலையத்தில் இடை நிறுத்தப்பட்ட ஐந்து செயற் திட்டங்களின் ரூபா 9,995,969 ஆன தொகை எவ்வித பூர்த்தியாக்கல் நடவடிக்கையும் இல்லாமல் பயனற்றிருந்தது.

பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

செயற்திட்டமானது ஏற்கனவே பயன்படுத்திய நிதிகளிலிருந்து நலனை பெறுவதற்கு பூர்த்தியாக்க வேண்டும்.

vi சபையால் கைதவிர்க்கப்பட்ட 196 வாகனங்கள் சபையின் பெயரின் கீழ் மோட்டார் வாகனத் திணைக்களத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டதுடன் 32 வாகனப் பதிவுகள் அடையாளம் காண முடியாதிருந்தது.

இதன் ஆய்வுகள் செயற்பாட்டில் உள்ளதுடன் காலத்துக்கு காலம் சபையால் 196 வாகனங்கள் கைதவிர்க்கப்பட்டன.

தேவையற்ற உதவிகளை தவிர்ப்பதற்கு கைதவிர்க்கப்பட்ட வாகனங்களிற்காக RMV இன் பதிவிலிருந்து சபையின் பெயரை அகற்ற வேண்டியதுடன் 32 வாகன விடயங்களிற்கான காரணங்களை கண்டுபிடிக்க வேண்டும்.

3.6 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>i பின்தங்கியோருக்காக மற்றும் நீர் வளக் குறைவு காரணமாக பாதிக்கப்பட கூடிய வாடிக்கையாளர்களிற்கு நீர் வழங்குவதற்காக தண்ணீர் தொட்டிகளை வைப்பதற்கு பொருத்தமான இடங்களுடன் மூப்பது கிறீவ் கப்பள் கொழும்பு பெரும்பாக நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ முன்னேற்ற முதலீட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் ரூபா 228,540,780 இல் கொள்வனவு செய்யப்பட்டது, ஆகவே, உருக்கு இரும்பு மற்றும் கிறீவ் கப்பளில் தண்ணீர் தொட்டிகளை பொருத்துவதற்காக பொருத்தமான இரும்பு தகடுகளை பொருத்து வதற்காகவும் செலவழித்த ரூபா 24,000,000 ஆன தொகை சபைக்கு சிக்கனமற்றதாக இருக்கும்.</p>	<p>செசி இஞ்சின் கொண்டு வரப்பட்டிருந்ததுடன் உடல் இலங்கையில் உருவாக்கப்பட்டது. இது இறக்குமதி செய்யப்பட்ட வாகனங்களிற்கு விதிக்கப்பட்ட பெருந்தொகை வரிகள் காரணமாக செய்யப்பட்டது. உள்நாட்டு பெறுமதிக்கு மேலாக செய்யப்பட்டது.</p>	<p>செயற்திட்டத்திற்காக பெறப்பட்ட நிதிகள் சிக்கனமாக பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.</p>
<p>ii நில்வள கங்கை ஆற்றிற்காக செய்யப்பட்ட புதிய உப்புநீர் தடை திட்டமில் கட்டத்தில் அடையாளம் காணப்பட்டிருக்காத வெள்ளநிலை காரணமாக பயிர்ச் செய்கைக்காக ஏற்பட்ட சேதங்களிற்காக விவசாயிகளின் முன்காப்பீடாக ரூபா 7,921,891 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலும், உப்புநீர் தடை காரணமாக எழுந்த பிரச்சனைகளை தவிர்ப்பதற்கு நீரிறைப்பதற்கு தேவையான புதிய கால்வாய் அபிவிருத்தி மற்றும் டீசலிற்காக செலுத்துவதற்கு ரூபா 11,075,000 ஆன தொகை ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. The.</p>	<p>ஆற்று நீரிற்கு கடல் நீர் கலப்பதை தவிர்ப்பதற்கு உப்புநீர் தடை கட்டப்பட்டது. ஆற்றுநீரில் நீரலை ஓட்டத்தூடன் கடல் நீர் அதிகரிக்கும் போது நெல் வயல்களில் பரவியிருந்தது. இது சுற்றுச்சூழலின் இயற்கை அழிவாக உள்ளது.</p>	<p>தேவையற்ற கிரயங்களை தவிர்ப்பதற்கு சாத்தியவளக் கற்கை நடாத்தப்படுகின்ற நேரத்தில் சகல பிரச்சனைகளையும் அடையாளம் காண வேண்டும்.</p>
<p>iii நிதி இயலளவு போதாமையால் தொழில்நுட்ப மதிப்பாய்வு குழுவால் நிராகரிக்கப்பட்டிருந்த ஒப்பந்தகாரருக்கு (SUP&MM/CHEM/ALUM-/2021/02) ஐ.அ.டொலர் 765,000 மற்றும் ரூபா 9.9 மில்லியன் பெறுமதியான 3000 தொன் அலுமினியம் தகடு வழங்கி கையளிப்பதற்கான ஒப்பந்தத்தை கொள்வனவு குழுவானது வழங்கியிருந்தது. எவ்வாறாயினும்,</p>	<p>பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பொருட்கள் வழங்கத் தவறியமையால் தாமதக் கட்டணங்கள் கோரப்பட வேண்டும்.</p>

சபையானது பொருட்களை
வழங்குவதற்கு தவறியமையால்
ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்து தாமதக்
கட்டணங்களை கோராமல்
ஒப்பந்தத்தை நிறுத்தியிருந்தது.

3.7 ஒப்பந்த நிர்வாகத்திலுள்ள குறைபாடுகள்

	கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
3.7.1	மாத்தறை கட்டம் IV- நீர்வழங்கல் செயற்திட்டம்		
i	<p>செயற்திட்டமானது 2030 இல் எதிர்பார்க்கப்பட்ட 321,954 மக்களிற்காக குடி தண்ணீர் கழங்கும் நோக்கில் தொடங்கப்பட்டது. 2017 ஒக்தோபர் 11 இல் செயற்திட்டம் அதன் நடவடிக்கைகளை தொடங்கியிருந்ததுடன் 2020 ஒக்தோபரில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஒப்பந்தகாரரின் நலிவான செயலாற்றல் காரணமாக படம் வரைதல் அனுமதிப்பதில் தாமதம் மற்றும் காணி சுவீகரிப்பதில் தாமதம் போன்றவற்றால் 2023 மார்ச் 31 வரை மூன்று சந்தர்ப்பங்கள் வழங்கப்பட்டது. இருந்த பொதிலும், மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் செயற்திட்டத்தின் பௌதீக முன்னேற்றம் 93.1 சதவீதமாக மாத்திரமே இருந்தது.</p>	<p>WTP இன் காணி உரிமைக்காக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டமை, படம் வரைதல் அனுமதிப்பதில் தாமதம் மற்றும் காணி சுவீகரிப்பதில் தாமதம், கோவிட் 19 நோய்தொற்று, பொருளாதார சிக்கல் மற்றும் ஒப்பந்தகாரரிற்கான கொடுப்பனவில் தாமதம் போன்ற காரணமாக 2022 மார்ச் 31 வரை நான்கு கால நீடிப்புகள் வழங்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<ul style="list-style-type: none"> ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தினுடைய வேலைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். செயற்திட்டம் தொடங்குவதற்கு முன்னர் சகல காணிகளினதும் சுவீகரிப்பு மற்றும் படம் வரைதல்களை அனுமதிக்கப்பட்டதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.
ii	<p>FIDIC வழிகாட்டுதலின் 14.6 ஆம் பந்திக்கு முரணாக சபையானது மாத்தறை கட்டம் IV நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம், ஒப்பந்த பெறுமதியிலிருந்து 2.5 சதவீதத்திற்கு குறைவாக இருந்த 04 பட்டியல்களின் பெறுமதியான ரூபா 1,019,104,555 செலுத்தப்பட்டது. எனவே, திட்டமிட்டவாறு செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகளை மேவுவதற்கு இயலாதிருந்ததுடன் செயற்திட்டம் ஏற்கனவே இரண்டு ஆண்டுகள் தாமதப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>2021 மற்றும் 2022 காலப்பகுதியின் பொது கோவிட் நோய்தொற்று மற்றும் நாட்டின் பொருளாதாரச் சிக்கலைக் கருத்திற்கொண்டு ஆகக்குறைந்து (ஒப்பந்த தொகையின் 2.5 %) வேண்டுகையை கருத்திற் கொண்டிருக்காதவைக்கு இணைப்பு 3 இல் சுற்றறிக்கை மூலம் நீர் வழங்கல் அமைச்சு செயலாளரால் அனுமதி வழங்கப்பட்டது.</p>	<p>FIDIC வழிகாட்டுதலுடன் இணங்கியொழுக்க வேண்டும்.</p>

3.7.2 அனைவருக்குமான நீர் செயற்திட்டம்

செயற்திட்டமானது 2025 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் சகலருக்கும் நீர் வழங்கும் நோக்கத்துடன் 2021 ஆம் ஆண்டில் தாபிக்கப்பட்டது. 2020, 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளிற்காக முறையே ரூபா 24,568 மில்லியன், ரூபா 29,568 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 17,000 மில்லியன் வருடாந்த பாதீட்டின் கீழ் நிதிகள் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது.

கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 2.5.1(அ) ஆம் பிரிவின் வேண்டுகைப் பிரகாரம் சகலருக்குமான நீர் செயற்திட்டத்தின் ஆரம்பத்தில் நிதிகள் கிடைப்பதை கொள்வனவு குழு உறுப்பினர் உறுதிப்படுத்தயிருக்கவில்லை. ஆகவே, 2020 ஆம் ஆண்டில் எவ்வித நிதிகளும் பெறப்பட்டிருக்காததுடன் 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே ரூபா 7,559 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 5,400 மில்லியன் மாத்திரம் பெறப்பட்டது. அதன் விளைவால், 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு திட்டமிடப்பட்ட 2,914 நடவடிக்கைகளில் 1,330 நடவடிக்கைகளில் 6 சதவீதம் அல்லது 6 சதவீதத்தினை விட குறைவான சதவீதத்தினையே அடையப்பட்டிருந்தது. மேலும், முறையற்ற முகாமைத்துவம் காரணமாக நாடு பூராவும் இந்த செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 540,605,851 ஆன தொகை இறக்குமதி செய்யப்பட்ட HDPE குழாய்கள் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இருப்புகள் பாதுகாப்பற்று இருந்தது.

சகலருக்குமான நீர் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் நோக்கெல்லை இயலாவு தரமுயர்த்தல் மற்றும் விநியோக விரிவாக்கலுடன் மீளமைக்கப்பட்டது. எனவே, ஆரம்ப நோக்கெல்லை மாற்றப்பட்டது.

செயற்திட்டத்தின் சாத்திய வளத்தை கொள்வனவு குழு உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

3.7.3 சபையானது ஹம்பாந்தோட்டை – அறபோக்க மருந்தாக்கல் வலையத்தின் நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் RSC(S)/P&C/S/DI/VALVES/P HARPMAZONE/H'TOTA/RE

நோய் தொற்று மற்றும் பொருளாதார சிக்கல் காரணமாக பூர்த்தியாக்க முடியாதிருந்தது.

ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகளுடன் இணங்கியொழுத வெண்டும்.

CHARGEABLE/2021/185 ஆம் இலக்க ஒப்பந்தத்தின் கீழ் ஒப்பந்தத்தை முறையாக்க அமுலாக்க தவறிய ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்து கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 8.11 ஆம் பந்தி அல்லது ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் நிபந்தனைகள் என்பவற்றின் பிரகாரம் தாமதக் கட்டணங்கள் அல்லது தாமதக் கட்டணம் கோராமல் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை நிறுத்தப்பட்டிருந்தது.

3.7.4 இரத்தினபுரி வைத்திய சாலையில் நீர் சுத்திகரிப்பு பொறியின் புனரமைப்பிற்கான ஒப்பந்தம் 2015 மற்றும் 2016 காலத்தின் போது சுகாதார அமைச்சிற்கு தேவையான நிதிகளை கைதவிர்க்கப்பட்ட போதிலும் 2018 ஒக்தோபர் 17 இல் 3 ஆண்டுகள் தாமதத்துடன் வழங்கப்பட்டிருந்தது. ஒப்பந்த உடன்படிக்கை பிரகாரம், ஒப்பந்தமானது 2019 பெப்ரவரி 28 இல் பூர்த்தியாக்க வேண்டியிருந்தது. இருந்தும் போதிலும், ஒப்பந்தாரரின் நலிவான செயலாற்றல் காரணமாக ஒப்பந்தமானது 2022 நவம்பர் இறுதிவரையும் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், ஒப்பந்தகாரர் முற்பண பிணைமுறியின் உத்தரவாத காலப்பகுதி காலாவதியாகும் வரை வேலைகளை தொடங்குவதற்கு தவறியிருந்தது.

ஒப்பந்தகாரர் நலிவான செயலாற்றல் காரணமாக நிறுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், கடைசியில் ஒப்பந்தத்தின் நோக்கெல்லை கால நீடிப்பு வழங்குவதுடன் மாற்றப்பட்டிருந்தது.

பட்டியலிடப்பட்ட காலப் பகுதிக்குள் பூர்த்தியாக்குவதற்கு நெருக்கமாக கண்காணிக்க வேண்டும்.

3.8 ஏனைய நிறுவனங்களிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2003 யூன் 02 ஆந் PED/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3.5 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2021 நவம்பர் 17 ஆந் திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அரசு உடமையாக்கப்பட்ட முயற்சிகளிற்கான வழிகாட்டல்கள் கையேட்டின் 3.5 ஆம் பிரிவு	தேசிய கொள்கை பிரகாரம், சகலருக்கு சுத்தமான நீர் கிடைப்பதற்கான மேல்கை அதிகரிப்பதற்கு சகலருக்குமான நீர் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை சனாதிபதியின் செழுமையின் மூலத் தோற்றம் அமுலாக்கப்பட்டது. எனவே,இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை	செயற்பாட்டுக் கைநூலின் வேண்டுகையுடன் இணங்கியொழுக்க வேண்டும்.

என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக மீளாய்வாண்டின் போது சபையானது வரிசை அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்த பதினைந்து ஊழியர்களிற்கு சம்பளங்கள் மற்றும் படிகளாக ரூபா 22.87 மில்லியன் தொகை செலுத்தியிருந்தது. இதன்படி, நீர் வழங்கல் அமைச்சு சபைக்கு 2015 திசெம்பர் முதல் 2022 திசெம்பர் 31 வரையான காலத்தின் போது அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட ஊழியர்களிற்காக சபைக்காக ரூபா 238.99 மில்லியன் தொகை மீளளிக்க வேண்டியிருந்தது.

நிறைவேற்றுவதில் வரிசை அமைச்சானது பாரியளவு ஈடுபட்டிருந்ததுடன் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபைக்கு அவர்களுடைய சம்பளங்களின் மீளளிப்பு அடிப்படையில் ஆதரவுக்கு உத்தியோகத்தர் விடுவிக்கப்பட்டனர். ஆனால், இந்த நோக்கத்திற்காக பாதிட்டு ஏற்பாடுகள் கிடைக்காமையால் அமைச்சு அத்தகைய மீளளிப்பு கடினமாக உள்ளதென அறிவித்திருந்தது.

3.9 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

- i. சபையானது 2022 செப்டெம்பர் 30 இல் உள்ளவாறு 22 உயர் மட்டங்கள், 45 நடுத்தர மட்டங்கள் மற்றும் 1957 கீழ் மட்டங்கள் உள்ளடங்கலாக 2024 வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- ii. 2006 செப்டெம்பர் 22 ஆந் திகதிய 30 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கை மற்றும் 2021 நவம்பர் 17 ஆந் திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அரசு உடமையாக்கப்பட்ட முயற்சிகளிற்கான செயற்பாட்டுக் கையேட்டின் 3.2 (i) ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டத்திற்காக அனுமதி பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- iii. முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து 01 வியாபார முகாமையாளர், 05 கருவிகள் திருத்துனர், 02 பிளக்சிமித், 17 சுகாதார உதவியாளர் என்பவற்றின் ஆட்சேர்ப்பிற்கான அனுமதி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

சில ஆட்சேர்ப்புகள் செய்யப் பட்டிருந்ததுடன் நிதி அமைச்சின் 2022 ஏப்ரல் 26 ஆந் திகதிய 03/2022 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை பிரகாரம், சில வெளிவாரியான ஆட்சேர்ப்புகள் v, vi, vii and viii, ix, x, xi, xii, xiv ஆம் தர ஆட்சேர்ப்புகள் நிறுத்தப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு வரைவு SOR அனுப்பப்பட்டது.

வியாபார முகாமையாளர் பதவி அனுமதிக்கப்பட்டிருக்காத போதிலும் CEWAS நிலையத்தின் வியாபார முகாமையாளரை பதவியுயர்த்துவதற்கு ஒப்பந்த அடிப்படையில்

பரிந்துரை

சபைக்கு போதிய உத்தியோகத்தர்களை சேர்த்தல் அல்லது திருத்தம் மற்றும் ஆளணி தேவையை முறையாக மதிப்பாய்வு செய்த பின்னர் சபையின் அனுமதிக்கப்பட்ட ஆளணியை திருத்த வேண்டும்.

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து SOR அனுமதி பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

சபைக்கு தேவையற்ற செலவினைக் குறைப்பதற்கு முகாமத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து புதிய பதவிகளிற்காக அனுமதிகள் பெறப்பட வேண்டும்.

மேலும், மேற்குறிப்பிட்ட தரவு பகுப்பாய்வாளர், வழங்கல் உத்தியோகத்தர், முகாமைத்துவ உதவியாளர், மீட்டர் வாசிப்பாளர் மற்றும் அகழ்தல் செயற்பாட்டாளர் போன்ற பதவிகள் உள்ளடங்கலான பதவிகளிற்காக சபையின் அனுமதிக்கப்பட்ட ஆளணிக்கு மேலதிகமாக 75 ஊழியர்கள் சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.

சேர்க்கப்பட்டிருந்தார். ஏனைய பதவிகள் 2012 இல் பதவியணி அனுமதிக்கும் போது முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தால் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் அந்த பதவிகள் அவர்களின் ஆட்சேர்ப்பின் பின்னர் கைவிடப்பட்டது.

iv 52 உதவி பொது முகாமையாளர்கள் மற்றும் 16 உதவி பொது முகாமையாளர் (செயற்திட்டங்கள்) பதவிகளிற்காக அனுமதி பெறப்பட்டிருந்த பொதிலும் 61 உதவி பொது முகாமையாளர் மாத்திரம் நியமிக்கப் பட்டிருந்ததுடன் உதவி பொது முகாமையாளர் (செயற்திட்டங்கள்) பதவிக்காக எவரும் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அந்த இரண்டு பதவிகளிற்குமான நியமனங்கள் இணைந்த பதவிகளை கருத்திற் கொண்டு செய்யப்பட்டது.

சபையின் சேவை தேவைப்பாடுகளை மதிப்பீடு செய்த பின்னர் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளதை அனுமதிக்கப்பட்ட ஆளணிக்காக மாத்திரம் நியமனங்கள் செய்யப்பட வேண்டும்.

v சிவில் பொறியியலாளர், படவரைஞர், பொறியியல் உதவியாளர் (சிவில்) போன்ற பதவிகளிற்காக சகல செயற்திட்டங்களிற்காகவும் நீரிற்காக சேர்க்கப்பட்ட 157 ஊழியர்களிற்கான அனுமதி முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

பல தடவைகள் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அனுமதிக்காக வேண்டப்பட்ட போதும் இதுவரை பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

செயற்திட்டம் தொடங்குவதற்கு முன்னர் அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.

vi தலைமை அலுவல ஊழியரின் மாற்றங்கள் கணக்காய்விற்காக பெறப்பட்டிருக்காததுடன் ஊழியருக்கான தரவு அடிப்படை மனிதவளப் பிரிவால் முறைப்படி பேணப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, இடமாற்ற கொள்கை வினைத்திறனுடனும் ஆக்க பூர்வமாகவும் ஆய்வுசெய்ய சான்றுகள் இருக்கவில்லை.

ஊழியரின் உடன்பாட்டுடன் இடமாற்றம் அமுலாக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ஊழியரின் இடையூறுகளிற்கு ஐந்து ஆண்டுகள் பூர்த்தியான போதும் இடமாற்றம் செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை. புதிய தரவு அடிப்படை அறிமுகம் செயற்பாட்டில் உள்ளதுடன் அவ்வேளையில் ஊழியர் பற்றிய தகவல்களை சகலருக்கும் வழங்குவதற்கு இயலாதிருந்தது.

உடனடியாக ஊழியர் நலனிற்கான ஊழியரின் மாற்றங்களிற்காக தரவு அடிப்படையை விருத்தி செய்ய வேண்டும்.

vii செயலாளர் பதவிக்காக தேவைப்பட்ட தகைமைகள் (விசேட தரம்) சபையின் செயலாளர் வியாபார நிர்வாகம் (விசேட) பட்டம் அல்லது SOR

இந்த பதவிக்கான ஆட்சேர்ப்பு திட்டம் மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் இதன்படி வெற்றிடங்களிற்காக உள்ளக விண்ணப்பம் கோரப்பட்டது.

திருத்தங்களிற்காக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.

பிரகாரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அமைப்பின் பட்டய சான்றிதழ், 8 ஆண்டுகள் செயலாளர் பதவி அனுபவம் உள்ளடங்கலாக 15 ஆண்டு அனுபவம் இருக்க வேண்டிய போதிலும் சபை அனுமதியுடன் அந்த பதவிக்காக பதவியுயர்வு வழங்கும் பொது வகுப்புடன் விசேட பட்டம் அல்லது பொது பட்டம் பிரகாரம் வேண்டுகை மாற்றப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அந்த திருத்தத்திற்கான அனுமதி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

viii மாதிரி கணக்காய்வு பிரகாரம், கல்வி, தொழில்சார் மற்றும் வேலைச் சான்றிதழ் என்பவற்றின் உண்மைத்தன்மை ஊழியர்களிற்கான ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவியுயர்வு நியமன கடிதத்தின் பிரகாரம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது வெளிப்பட்டது.

முகாமைத்துவ உதவியாளர் தொடர்புபட்ட பதவிக்காக GCE O/L மற்றும் AL தகைமை மாத்திரம் தற்போது வரை சான்றுபடுத்தப்பட்டதுடன் எதற்காலத்தில் வேண்டப்பட்ட சகலதும் உறுதிப்படுத்தவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டது.

சகல ஆட்சேர்ப்பிற்கான சேவையினை உறுதிப்படுத்தவதற்கு முன்னர் சான்றிதழ் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

ix 2020 சனவரியிலிருந்து 2022 நவம்பர் வரை பெறப்பட்ட 182 முறைப்பாடுகளில் 68 முறைப்பாடுகள் மாத்திரம் புலனாய்வு பிரிவில் கிடைத்த 25 ஊழியர்களிற்கு பரீட்சிப்பட்டிருந்தது.

ஒப்பந்த ஊழியர்கள் சேர்க்கப்பட்டதுடன் இந்த தாமதத்தை தவிர்ப்பதற்கு ஒப்படை அடிப்படையில் உதவி பெறுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன.

ஊழியர்களிற்கு இடையில் அபிவிருத்தி உறுதிப்பாட்டிற்கு தீர்வு நடைமுறை எதிர்பார்க்கப்பட வேண்டும்.